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  2:  ۀصفح   التحصیلان فارغ عمومی  97 آذر 16آزمون  -سال اول آغاز نیمپروژة                

    

  دانشگاهی پیشادبیات فارسی   
  

  )علی جلالی ویرثق(  » 1« گزینۀ - 1

  ها:   معناي درست واژه

    زردشتیاندخمه: گورستان 

    داريزندهتهجد: شب

  .یحضیض: نشیب، پست

  )کتاب درسی واژگانفهرست ، لغت(   

----------------------------------------------  

  )الهام محمدي(  » 1«گزینۀ  -2

  )کتاب درسی 9تا  1درس املا، (  است.» مستور«واژه املاي صحیح 

----------------------------------------------  

  )علی جلالی ویرثق(  » 4«گزینۀ  -3

  ها:   املاي درست واژه

  نهر   نحر 

  فغان فقان 

  دتهج تحجد 

  )کتاب درسی 9تا  1درس ، املاء(   ها درست است.   سایر واژه املاي

----------------------------------------------  

  )کاظم کاظمی(  » 4«گزینۀ  -4

قیـاس  «مـتمم اسـت؛   » دلـم «و » به«معادل حرف اضافۀ » را«در این گزینه 

  »کن چه تیرِ عشقی به دلم رسید.

آسـانی بـراي تشـنۀ آغـوش دریـا       تن»: 3«ۀ بازگردانی مصراع اول بیت گزین

  )17تا  13هاي زبان فارسی، صفحه(  بلاست.

----------------------------------------------  

  )رحیم میرعمادي(  » 4«گزینۀ  -5

 نثرهاي  هاي طبیعی از ویژگی هاي زیبا و استفاده از جلوه الف) کاربرد ترکیب

  اوست.  

  )ب درسیکتا 38صفحه  ،تاریخ ادبیات(   

----------------------------------------------  

  )کاظم کاظمی(  » 3«گزینۀ  -6

  ندارد. ایهام »/لب«استعاره از » لعل«استعاره: 

  هاي دیگر تشریح گزینه

اي است به داستان فرهاد (عاشق شیرین)/  تلمیح: کوهکن، اشاره»: 1«گزینۀ 

هـا بـر مـرگ     ا سـوگواري آن هـا ر  لاله داغ و سیاهیِحسن تعلیل: شاعر دلیل 

  فرهاد دانسته است.

از تـو دور بـاد (جملـۀ     -2در هجـران تـو    -1»: دور از تو«ایهام: »: 2«گزینۀ 

  دعایی)/ تشبیه: آتش شوق

معادلـه: مصـراع دوم    اسـلوب »/ شوق داشـتن مگـس  «تشخیص: »: 4«گزینۀ 

و مصـراع هـا اسـتقلال    مصداق و مثالی براي توجیه مفهوم مصراع اول اسـت. 

  )آرایه(      دستوري دارند.

  اردبیل) -(مرتضی منشاري  » 3«گزینۀ  -7

» مست و دست»/ «فکر و اندیشه«مجاز از » سر«تشبیه/ » مژه مانند خنجر«

» / رخسـار زیبـا  «اسـتعاره از  » تـُرك / « ناهمسان جناس ناقص» در و سر«و 

  (آرایه)   »ترك مست«استعاره از » فتنه«

----------------------------------------------  

  )اردبیل -مرتضی منشاري(  » 4«گزینۀ  -8

ناپـذیري عاشـق از عشـق     مفهوم بیت صورت سؤال و ابیات مرتبط به سـیري 

چنـین اسـت: عاشـق خواهـان     » 4«الهی اشاره دارد، اما مفهوم بیـت گزینـۀ   

  )کتاب درسی 4 مفهوم، صفحۀ(  کشته شدن به دست معشوق است.

----------------------------------------------  

  )مریم شمیرانی(  » 2«گزینۀ  -9

پیـام مشـترك   » ها را تحمل کردن در راه عشـق یـار   کشیدن و دشواري رنج«

، این اسـت  »2«که پیام گزینۀ  هاي دیگر است، درحالی صورت سؤال و گزینه

کنند بدان دلیل اسـت کـه    که اگر عارفان و عاشقان سر از گریبان بیرون نمی

  )کتاب درسی  3هاي مفهوم، صفحه(   اند. وب را یافتهدر دل خود محب

----------------------------------------------  

  )امیرحسین عبداالله زاده(  » 2«گزینۀ  - 10

مفهوم مشترك دو بیت این است که عاشـق انسـان را ارزشـمند    »: 1«گزینۀ 

  می کند.

    به صبور نبودن عاشق اشاره دارد.»: 3«در گزینۀ 

به این نقطه اشاره دارد که همواره در طلب معشوق و اگر کار »: 4« در گزینۀ

  دیگري توسط عاشق انجام شد کوتاهی کرده است.

  : بیت اول به بی خوابی و بی قراري عاشق اشاره دارد . »2«اما گزینه 

  عاشق همیشه و در همه حال به یاد معشوق است.

  

  )کتاب درسی 33و 32 ، 29صفحه هاي  ،مفهوم(    

----------------------------------------------  

  )علی جلالی ویرثق(  » 2«گزینۀ  -11

  ها:   معناي درست واژه

  استرحام: رحم خواستن، طلب رحم کردن»: 1«گزینۀ 

  عنود: ستیزه کار  »: 3«گزینۀ 

  )واژگان کتاب درسیفهرست ، لغت(   مینا: آبگینه، شیشه»: 4«گزینۀ 

----------------------------------------------  

  )علی جلالی ویرثق(  » 4«گزینۀ  -12

م ملح م  مله  

  )کتاب درسی 115صفحه  ،املا(   

----------------------------------------------  

  )علی جلالی ویرثق(  » 3«گزینۀ  - 13

ی ندوشن، محمدعلی اسلام در بهشت شداد: جلال رفیع، آواها و ایماها: دکتر

  ا: عبید زاکانی (رساله دل و جان: خواجه عبداالله انصاري)  شگرساله دل

  )کتاب درسی 121تا  101ه هاي ، صفحادبیاتتاریخ (   

----------------------------------------------  
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  3:  ۀصفح   التحصیلان فارغ عمومی  97 آذر 16آزمون  -سال اول آغاز نیمپروژة                

    

  )مرتضی منشاري(  » 4«گزینۀ  -14

 صفت) 3ترکیب وصفی ( 3 ←» قلّک سیاه«، »اي پول نقره«، »همه جا«

  هاي دیگر شریح گزینهت

  صفت) 2ترکیب وصفی ( 2 ←» شعلۀ نارنجی«، »کوه پرآوا»: «1«گزینۀ 

  صفت) 2ترکیب وصفی ( 2 ←» هزار بار«، »اي آبی رنگ کاسه»: «2«گزینۀ 

 2ترکیـب وصـفی (   2  ←» پرنـده  یـک «، »معصـوم چشـمان  »: «3«گزینۀ 

  )کتاب درسی 95و  94صفحه هاي  ،فارسیزبان (  صفت)

  )میرعماديرحیم (   »1«گزینۀ  - 15

  نقش تبعی به کار نرفته است.  » 1«در گزینۀ 

  تشریح گزینه هاي دیگر:

  اندوه و پاك معطوف   -2

  ابر و باران و من و یار معطوف   -3

  تأکید با تکرار.   یارست  یار آمده -4

  )کتاب درسی 96ۀ ، صفحزبان فارسی(   

----------------------------------------------  

  )علیرضا جعفري(  » 3«نۀ گزی -16

  هاي دیگر تشریح گزینه

ص / خیتش ـ» دهـان غنچـه  «تشـبیه /  » شبنم مانند مهر اسـت »: «1«گزینۀ 

شاعر علّت شبنم روي گل را مهري بر دهان به غنچـه از شـرمندگی خنـدة    «

  تعلیل حسن» داند. یار می

صـداي قلـم بـر    «تشـخیص/  » نالیدن خامه«تشبیه/ » کوه درد»: «2«گزینۀ 

  »داند. ي کاغذ را نالیدن او از دست نویسنده میرو

اگـر مـردم   «تشـخیص/  » نشانی یافتن ماه«تشبیه/ » مهر رخت»: «4«گزینۀ 

کنند به این دلیل است که مهربانی چهرة تـو (معشـوق)    جهان ماه را نگاه می

  )آرایه(   .»/حسن تعلیلدر او نیز وجود دارد

----------------------------------------------  

  )عبدالحمید امانی(  » 1«گزینۀ  -17

در این بیت نقش قضا( مشـیت الهـی) در تبـدیل خیـر بـه شـر یـا بـرعکس         

  .استبرجسته شده

  هاي دیگر تشریح گزینه

  است.به نقش قضا و قدر در عدم تمییز راه از چاه اشاره شده»: 2«گزینۀ 

شـاره شـده   ها به خاطر دوري از وطـن اصـلی ا  به رنجوري انسان»: 3«گزینۀ 

  است

  رسد.معنوي نمی گرفتار لذات جسمانی به حظّ»: 4«گزینۀ  

  )117صفحۀمفهوم، (  

----------------------------------------------  

  )مرتضی منشاري(  » 2«گزینۀ  - 18

و بیـت صـورت   » 2«عدم ثبات و ناپایداري امور جهان مفهوم مشترك گزینۀ 

  سؤال است.

  هاي دیگر تشریح گزینه

کنـد و بـر غـم     نباید به جهان اعتماد کرد که شادي را کـم مـی  »: 1«نۀ گزی

  افزاید. می

  سرمستی پیشه کن که اندوه را فراموش کنی. ،هنگام غم»: 3«گزینۀ 

  دنیا خواب و خیالی بیش نیست.»: 4«گزینۀ 

  )کتاب درسی 96 صفحۀ ،مفهوم( 

----------------------------------------------  

  )علیرضا جعفري(   »4«گزینۀ  - 19

نشینی بـا   هم تاثیر اثر و«بیت،  مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و این دو

  )کتاب درسی 112 ۀصفح مفهوم،(  است.  » بدان

----------------------------------------------  

  )صبرا رضایی(  » 1«گزینۀ  -20

ایگـاه  هر دو به تأثیر تربیت وعدم توجه به ج» 1«بیت صورت سوال و گزینۀ 

پیشین در صورت ارتقاء و پیشرفت اشاره دارد در حالیکه مفهوم سایر ابیـات  

  عدم تأثیر تربیت در نهاد آدمی و تغییر ناپذیري است.  

  )کتاب درسی 103ۀ ، صفحمفهوم(   

  )2(عربی   

  

  )فاطمه منصور خاکی(  » 4«گزینۀ  -21

حْ «پروردگارا / »: ربَِّ «  ام سینه»: صَدری/ «برایم »: لی«بگشا، باز کن / »: اشرَْ

»: عُقدَةً / «بگشا، رفع کن»: احْللُْ / «کارم»:أمري«آسان(ساده)گردان/»: یسرَِّ «

 سخنم »: قوَلی«بفهمند /  تا »:یفَْقَهوا/ «از زبانم»: لسِانی مِنْ / «گره

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )بهزاد جهانبخش(  » 2«گزینۀ  - 22

دانش آموزانم ( رد » : يتلامیذ« کمک کردم ، یاري کردم / »: تساعد «

» بأنفسهم الثقّة )/ «3و  1بالا ببرند ( رد گزینه » : أن یرفعوا) / « 4گزینه 

در مواجهه با » :  تهممتاعب حیا مواجهةفی « اعتماد به نفسشان /  

رد  ند (شو. تا.. :»حتّی یصبحوا )/ «4و  1رد گزینه سختیهاي زندگیشان (

    .)3و  1ۀ ( رد گزینموفّق الگویی: »ناجحة أسُوة)/ « 4و  3و  1هاي گزینه

  )(ترجمه  

----------------------------------------------  

 )بهزاد جهانبخش(  »2«گزینۀ  -23

داشتیم (رد » : کان لنا«در سال هاي گذشته/ » : الماضـیةفی السنوات «

ــاي  ــه ه ــونمعلّ)/ «3و  1گزین ــواري/   » :مــون جلیل ــاي بزرگ ــم ه معل

» إلی اتّخاذ الصراط المسـتقیم « ما را راهنمایی میکردند/   » :ناونیرشد«

  همواره.» : دائماً)/ «4:به انتخاب راه مستقیم(رد گزینۀ 

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )حسین رضایی(  » 3«گزینۀ  - 24

  ده»: شرُْع/«ل مضارع مجهول و منفی) شود (فع نمیترك  »:كرَـتْتـُ لا«
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  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )سیدمحمدعلی مرتضوي(  » 2«گزینۀ  -25

ترجمه شود. ترجمۀ  جهولفعل مجهول است، بنابراین باید م» تغُسل«

چون به نظافت بدن  شود، هایت هر روز شسته می صحیح عبارت: لباس

  ترجمه)(  ورزي، حرص می

----------------------------------------------  

  )فاطمه منصور خاکی(  » 3«گزینۀ  - 26

شان شناخته  با توجه به ترجمۀ آیۀ صورت سؤال (گناهکاران با چهره

  (مفهوم)  ترین گزینه براي مفهوم آن است. مناسب» 3«شوند)؛ گزینۀ  می

  )محسن احدي(  » 1«گزینۀ  - 27

 »ن«ترکیـب اضـافی اسـت و حـرف     » ین العا�مسلم«ترکیب  »2«در گزینۀ 

اضـافی  » اختلافهم«در » هم«حذف شود همچنین ضمیر » مسلمین«باید در 

  است.  

باید از مسلمین حذف شـود همچنـین    »ن« »2«مانند گزینۀ  »3«در گزینۀ 

مناسب نیست، » دوري از اختلاف«براي عبارت » بعَدم التفّرقَّ بیـنهم«ترکیب 

  مناسب نیست.  » شکست«براي » سلطّتسببّ التّ «همچنین 

مضاف است و بایـد بـدون أل بیایـد. کلمـۀ     » المسل�ت«کلمۀ  »4« در گزینۀ

  )(تعریب  نادرست است.» العُدوان«

----------------------------------------------  

                         مطلب: ترجمۀ متن درك

حیث مساحت جغرافیایی بـه  کشور هند هفتمین کشور بزرگ در جهان از «

شـود. در  آید  و دومـین از حیـث تعـداد سـاکنینش شـمرده مـی       شمار می

نامیده شده است. چرا که در » سند«هاي گذشته، هند سرزمین تمدن  تاریخ

هـا و بناهـاي    کـاري  هـاي محکـم فرهنگـی و کنـده     آن بسیاري از ساختمان

نـدي در طـول سـال    هاي هشود. تعداد زیادي از جشنوارهتاریخی دیده می

هـا اهتمـام    شود و مردم بیش از هر کشور دیگري در جهان به آنبرگزار می

ورزند! اسلام دین دوم در هند است، با توجه به تعداد معتقدان بـه آن در  می

رسـد. بـه هنـد    میان مردم و تعداد مسلمانان در هند به چهارده درصد مـی 

سـیاري از مـردم بـا عقایـد     شـود! در آن ب سرزمین ادیان و مذاهب گفته می

هـا بـه دیگـران    کننـد. چراکـه آن   مختلف بدون هیچ کشمکشی زندگی می

هـایی از  کنند! اما گاهی میـان گـروه  ها را تحقیر نمیگذارند و آناحترام می

دهد! و ایـن امـر   درگیري رخ می ،به یکدیگر دشنام دادنشانبه خاطر  مردم

دهلی از افتخـارات  در جامع  دمسج اي طبیعی شده است! میان مردم مساله

هاي مختلف تمدن اسلامی در هند و از مظاهر آشتی میان مسلمانان از فرقه

  »است!

  )امیر رضایی رنجبر(  » 2«گزینۀ  -28

با توجه به متن، گاهی کشمکش و نزاع میان مردم در هند بر سر اعتقادات رخ 

 دهد. می

  هاي دیگر تشریح گزینه

  درصد دیگر دین دارند!  86 همۀ کهدر متن نگفته بود »: 1«گزینۀ 

که طبق متن هند هفتمین کشور دنیا از حیث  با توجه به این»: 3«گزینۀ 

  مساحت است، شش کشور بالاتر از آن قرار دارند و نه هفت کشور!

هاي  مسجد جامع در دهلی از مظاهر صلح و آشتی میان فرقه»: 4«گزینۀ 

 (درك مطلب)   اسلامی است و نه ادیان!

----------------------------------------------  

  )امیررضایی رنجبر(  » 1«گزینۀ  -29

» ادیانکشور «، یعنی »1«هند بود و گزینۀ متن در توصیف کشور 

 هاي دیگر دورتر هستند.تر است و گزینهمنطقی

  هاي دیگر تشریح گزینه

  آمیز! همزیستی مسالمت»: 2«گزینۀ 

  تمدن اسلامی!»: 3«گزینۀ 

  (درك مطلب)   جامعۀ پیشرفته!»: 4«گزینۀ 

  )مشهد -امیر رضایی رنجبر (  » 4«گزینۀ  -30

در متن اشاره شده بود که احترام به عقاید دیگران مانع از ایجاد نزاع و 

 شود!کشمکش می

  هاي دیگر تشریح گزینه

هایی قرار دادیم، ها و ملتو شما را قبیله«ترجمۀ آیۀ شریفه: »: 1«گزینۀ 

  »شناسید.تا یکدیگر را ب

ها و هاي او آفرینش آسمانو از نشانه«ترجمۀ آیۀ شریفه: »: 2«گزینۀ 

  »هایتان استزمین و تفاوت زبان

گمان زمین من بزرگ و وسیع است، بی«ترجمۀ آیۀ شریفه: »: 3«گزینۀ 

  (درك مطلب)  »پس فقط من را بپرستید

----------------------------------------------  

  )امیر رضایی رنجبر(  » 4«گزینۀ  - 31

ترین کشور جهان بعد از رتبۀ  عیتهند پرجم«با توجه به خط اول متن 

   عنوان شده است.» 4«که این موضوع در گزینۀ» اول است!

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

  )یلاد نقشیم(  » 4«گزینۀ  -32

  باشد.   صحیح می قٍفرَ 

 باشـد و هـم یحـدثُ     به صورت یحدثُ صحیح مینکته: فعل یحدث هم 

در صـورت دوم  باشد و  چرا که در صورت اول مضارع مجهول از باب افعال می

  باشد.   مضارع و لازم می

  )شکیلت(  

----------------------------------------------  

  )مشهد -امیررضایی رنجبر (  » 2«گزینۀ  -33

 است.» یعیش«: فاعل براي فعل کثیر

  هاي دیگر تشریح گزینه

  باشد.می» کثیر«نادرست است و فاعل » فاعله الناس»: «1«گزینۀ 
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» مجرور به حرف جر«نادرست است، بلکه » جار و مجرور»: «3«گزینۀ 

  باشد!می

  الیه!  باشد و نه مضافمحل اعرابی آن صفت می»: 4«گزینۀ 

   (تحلیل صرفی و محل اعرابی)

----------------------------------------------  

  )میلاد نقشی(  » 3«گزینۀ  -34

  ها   تشریح سایر گزینه

  نادرست است.   » مجرد ثلاثی) «1

  نادرست است.   » و«مرفوع به ) 2

  .  نادرست است. » من باب تفعل«و » للغائبینِ«) 4

  )تحلیل صرفی و محلی اعرابی(  

  )بهزاد جهانبخش(  » 3«گزینۀ  -35

  پاسخ تشریحی:  

  تواند تنوین بگیرد.   اسم غیرمنصرف است که نمی» مساجد«در این گزینه 

اسم غیرمنصـرف و در نقـش مضـاف الیـه و بـا اعـراب       » مناظرَ»: «1«گزینۀ 

  فرعی فتحه آمده است و صحیح است.  

آمـده و  » ي«مضافه الیه و مجرور به اعراب فرعـی  » الحاضرین»: «2«ۀ گزین

اسم جمع مونث و در نقش مفعول و منصوب آمده که اعـراب فرعـی   » آیات«

  کسره گرفته و صحیح است.  

آمـده اسـت و   » واو«صفت و مرفوع به اعراب فرعی » المسـلمون»: «4«گزینۀ 

  )(قواعد  آمده است. مضاف الیه مجرور به اعراب فرعی فتحه» نیوتون«

----------------------------------------------  

  )علی مرتضوي سیدمحمد(  » 3«گزینۀ  -36

مفعول است. (ترجمۀ عبارت: یکی » مَن«فاعل و » إحدی«، »3«در گزینۀ 

کوشید، ستایش کرد!).  از زنان، کسی را که براي رسیدن به اهداف خود می

 )قواعد(  راي جملۀ فعلیه است. فاعل ب» مَن«ها  در سایر گزینه

----------------------------------------------  

  )حسین رضایی(  » 2«گزینۀ  -37

ها صفت به کار  موصوف و صفت هستند. در سایر گزینه» الکْافِرینَ  القَْوْمِ «

  (قواعد)  نرفته است.

----------------------------------------------  

  )نهاوند - سوري محمدرضا(  » 3«گزینۀ  -38

» أصدقاء«فعل مضارع معلوم اول شخص مفرد است و » دارم : گرامی میاکُرمُِ «

فعل » انُزْلَِ و  تفُتحَُ ، یسَُمَّی«ها به ترتیب  باشد. در سایر گزینه مفعول آن می

  )قواعد(  اند. مجهول

----------------------------------------------  

  )محسن احدي(  » 2«گزینۀ  -39

که منقوص است و در نقـش مجـرور، اعـرابش    » أراضي«کلمۀ  »1«گزینۀ در 

  تقدیري است.  

منقوص اسـت و در نقـش مرفـوع کـه اعـرابش      » ثوانی«کلمۀ  »3«در گزینۀ

  تقدیري است.  

  مقصور است و اعرابش تقدیري است.  » یمیتا«کلمۀ »4«در گزینۀ

منصوب آمده  اسم منقوص است که در نقش» عالی«کلمۀ  »2«اما در گزینۀ 

  )قواعد(  و اعرابش ظاهري است نه تقدیري.  

---------------------------------------------  

  )سید محمدعلی مرتضوي(  » 2«گزینۀ  -40

ر (اسم) است، بنابراین حرف لام در ابتداي آن، حرف یک مصد »تناول«

  حرف جر است.» یٰ لإِحد«بر سر »لام«حرف همچنین  شود. جر محسوب می

 اي براي خوردن شام دارد! ه: یکی از خواهران غذاهاي خوشمزهترجم

  )قواعد(  

  دین و زندگی پیش دانشگاهی  

  

 )محمدرضا فرهنگیان(  » 2«گزینۀ  -41

ته و نگـاه او از سـطح ظـاهري    اگر انسان در یک فضاي تأمل برانگیز قرار گرف

ند. کیل سؤال مذکور به ذهن وي خطور میها عبور کند، سؤالاتی از قبپدیده

-رك مـی یابنـد و حضـورش را د  ها با تمام وجود خدا را مـی هر یک از انسان

مـی برنـد و از او    اهها و مشـکلات بـه او پن ـ  کنند، به همین جهت در سختی

  طلبند و این موضوع امري فطري است و اکتسابی نیست.کمک می

  )6و  4هاي ، صفحه1(درس   

----------------------------------------------  

 (سید احسان هندي)                            »2«گزینۀ  - 42

منـدي تخلـّف ناپـذیر و اسـتوار      خداوند دربارة قدر و قضاي الهی و این قانون

لا الشمس ینبغی لها ان تدرک القمر و لا الیل سابق «فرماید:  زند و می مثالی می

برسد و نـه شـب   : نه خورشید را سزد که به ماه النهار و کلّ فی فلک یسـبحون

 »  بر روز پیشی جوید و هر یک در مداري در گردشند.

  )43صفحۀ  ،5  (درس

----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگیان(  » 4«گزینۀ  -43

واقعــه  ســورة 64و  63و  ....»قــل الله خــالق كــلّ شيء «رعــد  ســورة 16آیــات 

به ترتیب به توحید در خالقیت و توحید  ..»يتم ما تحرثون اانتم تزرعونه ..اافر «

هستی از جانب خداونـد را   در ربوبیت اشاره دارند و وحدت مبدأ و تدبیر امور

  )17تا  15 هاي ه، صفح2(درس   کنند.بیان می

----------------------------------------------  

 ) سید احسان هندي(  » 3«گزینۀ  - 44

  اخلاص   ۀثمرات اولی فت هاي حکمت و معر چشمهشدن جاري 
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  مرات عالی اخلاص  ث غناي مصون از فقر 

انجام عمـل صـالح و راز و نیـاز بـا خـدا از       مندي از امدادهاي الهی  بهره

  هاي رسیدن به اخلاص   برنامه

 )38و  37و  35هاي  ه، صفح4(درس   

----------------------------------------------  

 )وحیده کاغذي(  »2«گزینۀ  -45

در این آیۀ شریفه منظور از عهد، عهد و پیمـان فطـري اسـت و علـت عـدم      

   .یا دشمن آشکار است» عدو مبین«اطاعت از شیطان این است که او 

  )31هاي  ، صفحه4  درس(

----------------------------------------------  

 )تبریز -فیروز نژادنجف(  »2«گزینۀ  - 46

کشتی جهان ناخدایی دارد ، »ان االله یمسک السماوات و الارض انَ تزولا«با توجه به آیۀ 

پایان آن ناخدا، به هیچ وجه احتمال غرق شدن و نابودي آن که به علت علم و قدرت بی

 .رودنمی

  )48و  47، 42هاي ، صفحه5  (درس

----------------------------------------------  

 )فرهنگیان محمدرضا(    » 1«گزینۀ  -47

هـا  قـدر الهـی بـا اختیـار انسـان و علّـت      اند که قضـا و  برخی چنین پنداشته

منـدي و نظـم اسـت    کنند تقدیر، چیزي وراي قانونناسازگار است و تصور می

-ر نظمی را بر هم مینی را لغو و هاي تعلّق گرفت، هر قانوکه وقتی به حادثه

 )49، صفحۀ 5(درس   زند.

----------------------------------------------  

 )تبریز -فیروز نژادنجف(  » 2«گزینۀ  -48

دانـیم.   ان را مسئول کارهاي خـود مـی  مسئولیت پذیري: هر کدام از ما خودم

-انـد و اگـر کسـی پیمـان    ها نیز بر همین اساس استوار شـده عهدها و پیمان

دانند. ی کند و مسئولیت خود را انجام ندهد، وي را مستحق مجازات میشکن

نیـز  » …هـیچ عاقـل مرکلـوخی را زنـد     «پـذیري در بیـت    مفهوم مسئولیت

  )45، صفحۀ 5  (درس    مشخص است

----------------------------------------------  

 نجف) (فیروز نژاد  » 3«گزینۀ  -49

و شکل عمل نیز در حکم جسد و کالبد  روح عمل است ۀقصد و نیت به منزل

جانی بیش نیست، از این بنابراین عمل بدون نیت، کالبد بی .باشدآن روح می

     »نیة المومن خیرٌ من عمله« (ص) فرموده است: رو پیامبر اکرم

  )33، صفحۀ 4  (درس  

----------------------------------------------  

 )محمدحسن فضلعلی(  » 3«گزینۀ  -50

، کسی که »انّ االله ربی و ربکم فاعبدوه هذا صراطٌ مستقیم«ي با توجه به آیه

ي این پذیرش این اسـت  هاست، لازمهپذیرفت خداوند پروردگار (رب) انسان

  .که در مقام پرستش، فقط او را بپرستد و از پرستش غیر او خودداري کند

 )23و  22هاي    ، صفحه3درس (  

----------------------------------------------  

 )پور امین اسدیان(  » 3«گزینۀ  - 51

شـود کـه در مقابـل گنـاه و      ها سـبب مـی   ها و زیبایی گرایش انسان به نیکی

 بیـانگر آن اسـت و  ...» و نفـس و ماسـواها   «زشتی واکنش نشان دهد که آیۀ 

ار دوري از شقاوت در پرتو نیرویی بـه نـام اراده و اختی ـ   گزینش راه سعادت و

  .مؤید آن است..» انا هدیناه السبیل «شود که آیۀ  محقق می

  )37و  36 ،34،33هاي ، صفحه3  (درس  

----------------------------------------------  

 )فرهنگیان محمدرضا(  » 3«گزینۀ  -52

و من آياتـه يـريكم الـبرق خوفـاً و « ۀشریف ۀبرخی آیات قرآن کریم از جمله آی

�ء ماء فيحيـي بـه الأرض بعـد موتهـا ان في ذلـك لايـات لقـوم طمعاً ينزل من الس

منـدي از مفهـوم    گردند که بـا بهـره   آغاز می» و من آياته«با عبارت » يعقلون

 ۀچنـین آی ـ  توان به حکیمانه بودن خلقت و نظام جهان پی برد. هـم  ها می آن

ز اشـاره دارد کـه ا  » ي نـزول بـاران   زنده کردن زمین مرده به وسیله«فوق به 

هاي قرآن کریم در رابطه با امکان وجود معاد (نظام مرگ و زنـدگی   استدلال

  باشد. در طبیعت) می

  )67و  28 هاي ، صفحه6و  2(درس   

----------------------------------------------  

 )کبیر مرتضی محسنی(  » 1«گزینۀ  -53

رحلۀ دوم ـ اشاره به م» ءانطقنا االله الذي انطق کل شی قالوا« آیۀ شریفۀ

قیامت دارد که مربوط به حضور شاهدان و گواهان و مؤخر از برپا شدن 

 .دادگاه عدل الهی است

  )81و  80 هاي، صفحه8(درس 

----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  » 1«گزینۀ  -54

که تقاضـاي مشـرکان بـراي    » حتی اذا جاء احدهم الموت قال رب ارجعون«

  .برزخ براي عمل کردن نیست  ازگشت به دنیاست نشانگر آن است کهب

نشانگر آن اسـت کـه آثـار ماتـأخر پـل      » الانسان یومئذ بما قدم و أخر ینُبَّاُ « 

  )72و 71،  69هاي  ، صفحه7  (درس  ارتباطی دنیا و برزخ است.  

----------------------------------------------  
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 )بتساممحبوبه ا(  » 4«گزینۀ  -55

مـا  إن هی الا حیاتنـا الـدنیا نمـوت و نحیـا و     «کافران با بیان این عبارت که 

اعتقادي به آخرت دارند و زندگی را منحصر در  ، تأکید بر بی»نحن بمبعوثین

  )59، صفحۀ 5  ( درس  بینند.   همین دنیا می

----------------------------------------------  

 )وحیده کاغذي(  » 4«گزینۀ  -56

خداوند کسی است کـه هـیچ خـدایی جـز او نیسـت او      «کریم آمده:  در قرآن

کند که شکی در وقوع آن نیسـت و چـه    قطعاً شما را در روز قیامت جمع می

  )61ي  ه، صفح6  درس(    »تر است. کسی در سخن از خدا راستگو

----------------------------------------------  

 )یانمحمدرضا فرهنگ(  » 4«گزینۀ  -57

کـه هـر    سـاختۀ آن خـدایی اسـت    :صنع الله الذي اتقـن كـلّ شيء« ۀ شریفۀآی

گر خلقـت محکـم و اسـتوار در    بیـان » ر کمال استواري پدید آوردهچیزي را د

ما تري في خلق الرحّمن مـن تفـاوت فـارجع البصرـ « ۀشریف ۀنظام آفرینش و آی

و گسستگی نظمی  گونه بی در آفرینش خداي رحمان هیچ :هل تري من فطـور

بیـانگر  » بینـی؟  بینی. پس بار دیگر دیده بگردان آیـا هـیچ شـکافی مـی     نمی

اي هدن ـاسـت کـه حـاکی از وجـود پدیدآور     آفرینشنبودن خلل و شکاف در 

  )18و  6هاي  ، صفحه2و  1(درس   .باشدمی» حکیم«

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  » 3«گزینۀ  -58

هـایی  کیفرتناسب میان جرم و کیفر براي برقراري عدالت مربوط به پاداش و 

ویژگـی در  نـد و ایـن   شو ها تعیین میاردادقراي از  مجموعهس ساابراست که 

  .وجود ندارد است که محصول طبیعی خود عمل ايرابطه

  هند بلکهدتغییر ، آن را نیناضع قوونند با اها نمیتو ننساا ،نوع دوم  ۀ  در رابط

دت سعاو برند د سواز آن گاهی کامل آبا و هند دتطبیق آن با د را باید خو 

  )92و  91هاي  ه، صفح9(درس   تأمین کنند.را ندگی خویش ز

----------------------------------------------  

 )محمدرضا فرهنگیان(  » 4«گزینۀ  -59

و آنـان را آرام  ت ـ ادی ـآنان را به وحشـت انـدازد،    ،ییاگر تنها« امام علی (ع) :

 تـو  بـه درگـاه   يبه تو پناه آورند و رو ها بر آنان فرو بارد، بتیسازد و اگر مص

  )106و  105هاي  ه، صفح10(درس   »کارها به دست توست. ۀدارند، چون سررشت

----------------------------------------------  

 )کبیر مرتضی محسنی(  » 3«گزینۀ  -60

اند که یکی  دلایلی براي بعد روحانی انسان ذکر کردهها و  دانشمندان از نشانه

توان گفت: هـر کـس درك    است. در مورد این دلایل می» خود«ت ااز آنها ثب

» مـن «روشنی از خود دارد و در اثبـات وجـود چیـزي کـه از آن تعبیـر بـه       

 گونه استدلالی احتیاج ندارد. کند به هیچ می

  اوامر شیطان به انسان است. نیز از جمله» و ان تقولوا .....«عبارت 

  )45و  44، 34، 33هاي  ه، صفح4و  3س و(در  

 دانشگاهی زبان انگلیسی پیش  
  

  

 )محمد دخیلیان(  » 4«گزینۀ  -61

که از جـان بخواهنـد    انددر و مادرم در نهایت تصمیم گرفتهپ«جمله:  ترجمۀ

  »  آشنا است. دریاچهتا با ما بیاید، چون او با راه 

ا توجه به معنی جمله، جملۀ بعـد از جـاي خـالی علـت     ب نکتۀ مهم درسی:

که ربط دهندة دلیـل اسـت، اسـتفاده    » since«اول است، بنابراین از   جملۀ

  )گرامر(  کنیم. می

----------------------------------------------  

 )بهرام دستگیري(  » 4«گزینۀ  - 62

داده شده  يملهادستورالع ینکهاز ا یداول از همه، مطمئن شو« :ۀجمل ۀترجم

  ».کنیدیصفحه را قدم به قدم دنبال م يدر بالا

  :یمهم درس ۀنکت

  صورت بوده است: یندر ابتدا به ا جمله

» ...the instructions that are given ...« 

 یـک  یگـر در آمده است. به عبـارت د  سوال لهخلاصه شده و به شکل جم که

ــه وار ــ ةجمل ــه  »adjective clause«یفیتوص ــکب ــ ی ــارت توص  یفیعب

»adjective phrase« (گرامر)  شده است. یلتبد  

----------------------------------------------  

 )بهرام دستگیري(  » 1«گزینۀ  -63

را تکرار کـنم تـا مطمـئن     العملشاو مرا وادار کرد که دستور« :ترجمۀ جمله

  »عد از رفتنش انجام دهم، فهمیدم.شود کاري را که قرار بود ب

  ۀ مهم درسی:نکت

 2هاي  گزینه آمدهبه شکل ساده  لبا توجه به اینکه فعل بعد از جاي خالی او

 اسـت نادرست خواهند بود. از طرفی دیگر چون جمله در زمان گذشـته   4و 

  چون بخش دوم زمان حال کامل است.   ،نیز درست نخواهد بود» 3« ۀگزین

  )گرامر(  

----------------------------------------------  

 )جواد مؤمنی(  » 2«گزینۀ  - 64

 مان افراد جوان اما ماهرباید براي افزایش بازدهی عمومی ما«ترجمۀ جمله: 

را استخدام کنیم، نه افرادي را که براساس رفاقت بدون هیچ توجهی به 

  »شوند. شان توصیه می هاي بالفعل توانایی

  ) توجه2  ، تعریف) توضیح1

  )واژگان(  رسیبر مشاهده،) 4  دستورالعمل) 3

----------------------------------------------  
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 )میرحسین زاهدي(  » 3«گزینۀ  -65

حــین کــارکردن روي تکنولــوژي خیلــی پیشــرفته بــراي «ترجمــۀ جملــه:  

ه تکنولوژي قدیمی، دانشمندان ما بـه ایـن فهـم رسـیدند ک ـ     جایگزین کردن

  »کنند.چگونه منابع جدید انرژي عمل می

    رسیدگی کردن، امتحان کردن) 2  ن، اطلاع دادنآگاهی داد) 1

  کردنوجوجست) 4  فهمیدن) 3

  )واژگان(  

----------------------------------------------  

 )پوري فرهاد حسین(  » 2«گزینۀ  - 66

سـر  اصـلی گـرم شـدن زمـین در سرتا     علـت آلودگی صنعتی « ترجمۀ جمله:

تـا  رود کـه  انتظار مـی  جدید قانون از اند کهدنیاست و کارشناسان بیان کرده

  .»ندکاین آلودگی را کم  60٪

    آلودگی) 2  تولید) 1

  )واژگان(  اجازه) 4  انقراض) 3

----------------------------------------------  

 )نسترن راستگو(  » 2«گزینۀ  - 67

توانست ضـمانت کنـد کـه     به خاطر مشکلات فنی، مدیر نمی«ترجمه جمله: 

  »  ر عرض یک هفته تحول دهند.آنها کالاهاي ما را د

  ) ضمانت کردن  2  ) آماده کردن  1

  ) آماده کردن  4  ) ذکر کردن، اشاره کردن  3

  )واژگان(    

----------------------------------------------  

 )محمد سهرابی(  » 2«گزینۀ  -68

بر اساس متن، یک دو زبانه متعادل شخصی است کـه هـم   «ترجمۀ جمله: 

  (درك مطلب)  »ساوي بر روي دو زبان تسلط دارد.زمان به اندازه م

----------------------------------------------  

 )محمد سهرابی(  » 3«گزینۀ  -69

  »نیست؟کدام عبارت درمورد متن صحیح «ترجمۀ جمله: 

  )درك مطلب(  »  در سراسر جهان جوامع دو زبانه وجود دارد.«

----------------------------------------------  

 )سهرابی محمد(  » 1«گزینۀ  -70

کنند تا رسوم  مادري خود صحبت میهاي مهاجران به زبان«ترجمۀ جمله: 

  (درك مطلب)  » خود را حفظ کنند.

----------------------------------------------  

 )محمد سهرابی(  » 4«گزینۀ  -71

زبانـه  بر اساس متن، کودکانی که از سن خیلـی پـایین دو   «ترجمۀ جمله: 

  »  به احتمال زیاد هر دو زبان را به اندازه مساوي بلد هستند. ند،بود

  (درك مطلب)       

----------------------------------------------  

 )عبدالرشید شفیعی(  » 4«گزینۀ  - 72

      دادن) افزایش 2  ) بخشیدن   1

  )کلوزتست(  ) بازدید کردن4  ) زندگی کردن     3

----------------------------------------------  

 )عبدالرشید شفیعی(  » 2«گزینۀ  -73

    تعداد) 2  ) تفریح، سرگرمی1

  )کلوزتست(  ) مثال4  ) دقت، توجه     3

----------------------------------------------  

 )عبدالرشید شفیعی(  » 3«گزینۀ  -74

  :نکتۀ مهم درسی

  (کلوزتست)ت.  اس ”on“ کلمۀ  ”vacation“حرف اضافه مناسب براي کلمۀ 

----------------------------------------------  

 )عبدالرشید شفیعی(  » 4«گزینۀ  -75

  :نکتۀ مهم درسی

 وجهـی گـر الـزام و اجبـار اسـت پـس بـه فعـل         که جمله بیان از آن جایی

“must”   .(کلوزتست)  نیاز داریم  

----------------------------------------------  

 )دالرشید شفیعیعب(  » 1«گزینۀ  - 76

  ) با شادي  2  ) با دقت1

  )کلوزتست(  مودبانه) 4  ) صبورانه3

----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحیمی(  » 3«گزینۀ  -77

اي  یک از موارد زیر در متن دربارة تاج محـل اشـاره   به کدام«ترجمۀ جمله: 

  »است؟ نشده

فرهنگی به وسایل نقلیـه موتـوري اجـازة     منظور حفاظت از این میراث به«

  (درك مطلب)  »  شود. داده نمی )ورود(

----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحیمی(  » 3«گزینۀ  -78

یـک از سـؤالات زیـر اطلاعـات      در متن براي پاسخ به کدام«ترجمۀ جمله: 

  »کافی وجود ندارد؟

  (درك مطلب)  »وادي استفاده شد؟تاج محل از چه م )ساخت(در«

----------------------------------------------  

 )نصرآبادي محمد رحیمی(  » 4«گزینۀ  -79

    »  باشد. پاراگراف آخر متن شامل تعدادي هشدار می«ترجمۀ جمله: 

  (درك مطلب)

----------------------------------------------  

 )دينصرآبا محمد رحیمی(  » 2«گزینۀ  -80

گنبد اصلی تاج محل نادرسـت   ةیک از موارد زیر دربار کدام«ترجمۀ جمله: 

  »  ؟است

  (درك مطلب)  »  دهد. آن در تاریکی کامل به رنگ طلایی تغییر رنگ می«

----------------------------------------------  
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  تشريحي تشريحي   ةةنامنام  پاسخپاسخ

  تجربيتجربي  التحصيلانالتحصيلان  فارغفارغ

  13971397ماه ماه   آذرآذر  1616
  

  
  

  

  )وقف عام( چي بنياد علمي آموزشي قلم
  

  021- 8451:  تلفن چهار رقمي - 923پلاك  - بين صبا و فلسطين - خيابان انقلاب: آدرس دفتر مركزي
  
 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««  
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 تجربيتجربي  التحصيلانالتحصيلان  فارغفارغاختصاصي اختصاصي 

 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

 
 

  
  طراحان به ترتيب حروف الفبا 

  
  

  اسدي آرين فلاح –بهزاد سلطاني  -معصومه خسرونژاد  –مهدي جباري  -محمود ثابت اقليدي  –روزبه اسحاقيان   شناسي زمين

  رياضي
رضا  –بابك سادات  –محمدامين روانبخش  –اميرهوشنگ خمسه  –آرين حيدري  –لويي  ميثم حمزه –حسين اسفيني  –محمدمصطفي ابراهيمي 

 –مهرداد ملوندي  –ليلا مرادي  –سينا محمدپور  –محمدجواد محسني  –يغما كلانتريان  –مصطفي كرمي  –ميثم فلاح  –شريفي  اصغر علي –سيدنجفي 
  سروش موئيني –ميلاد منصوري 

  شناسي زيست
پيمان رسولي  -پور  سهيل رحمان -ي دادمسعود ح -اميررضا پاشاپور يگانه  -فرد  اميرحسين بهروزي -پوريا آيتي  - عليرضا آروين  - ار اعتمادزاده مازي

 -  مهرداد محبي -علي كرامت  -سيد پوريا طاهريان  -سعيد شرفي  -محمد شاكري  - شكيبا سالارونديان  -خليل زماني  -محمدمهدي روزبهاني  -
  سينا نادري –سروش مرادي 

  فيزيك
هوشنگ  –محمدعلي عباسي  –ميثم دشتيان  –فرهاد جويني  –محسن پيگان  –اميرحسين برادران  –اسماعيل امارم  –محمد اكبري  –محمد اسدي 

سيد علي  –فاروق مرداني  –وحيد مجدآبادي فراهاني  –سيده  محمد صادق مام –عليرضا كرمي  –بهادر كامران  –سياوش فارسي  –عابدي  غلام
  حسين ناصحي –ميرنوري 

  شيمي

جهان شاهي  –حامد رواز  –حميد ذبحي  –كيش  مرتضي خوش –فرشته پورشعبان  –اميرعلي برخورداريون  –عبدالحميد اميني  –سيد سحاب اعرابي 
محمد عظيميان  –سيد صدرا عادل  –رسول عابديني زواره  –مسعود طبرسا  –محمدجواد صادقي  –مهدي شريفي  –محمد شايان شاكري  –باغي  بيگ

علي  –اميرحسين معروفي  –مرتضي كلايي  –فرد  فاضل قهرماني –امير قاسمي  –اله عليزاده  روح –رامين عليدادي  –مسعود علوي امامي  –زواره 
   -محمدرضا يوسفي  –سيد رحيم هاشمي دهكردي  –زاده  علي نوري –سعيد نوري  –حسين ناصري ثاني  –مؤيدي 

  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  گزينشگران و ويراستاران 
  

  
  
  
  
  
  
  

مسئول درس   گروه ويراستاري ويراستار استاد مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

  اكبري ليدا علي  سحر صادقي  –اسدي  آرين فلاح –بهزاد سلطاني   پور سميرا نجف  مهدي جباري  مهدي جباري  شناسي زمين

  محمدپور سينا  رياضي
  محمدجواد محسني –علي مرشد  –مهدي ملارمضاني  –فروشان  ايمان چيني  حسين اسفيني  سينا محمدپور  اصغر شريفي علي

  فرزانه دانايي  مهدي نيكزاد

  فر مهدي آرام  شناسي زيست
  اكبري ليدا علي  من نكونامهو –اميررضا مرادي  –دولابي  عليرضا نجف - مهرداد محبي   مازيار اعتمادزاده  شكيبا سالارونديان  روزبهانيمحمدمهدي 

  الهه مرزوق   نژاد محمدامين عمودي –اميررضا صدر يكتا  –نيلوفر مرادي   كفش حميد زرين  اميرحسين برادران  سعيد منبري  فيزيك

  محمدرضا يوسفي  –اميرعلي برخورداريون  –صفت  علي حسني  آبادي مصطفي رستم  سيدسحاب اعرابي  اميرحسين معروفي  شيمي
  الهه شهبازي  رهوشيا تينم

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

  زهراالسادات غياثي  مدير گروه
  گير هادي دامن  مسئول دفترچه آزمون

  اكبري ليدا علي: مسئول دفترچه - مريم صالحي: مدير گروه  مستندسازي و مطابقت مصوبات
  حميد محمدي  ناظر چاپ
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  شناسي  زمين 

 
 )روزبه اسحاقيان(  »  3« ةگزين - 81

  
  )35ة ، صفحشناسي زمين( 

--------------------------------------------  

 )95 –سراسري خارج از كشور (  »  2« ةگزين - 82

تخلخل عبارت است است حجم فضاهاي خالي يك نمونه سنگ يـا رسـوب بـه    

توانـد   است يعنـي مـي  گوييم سنگي متخلخل  حجم كل آن به درصد، وقتي مي

  .مقدار قابل توجهي آب درخود نگه دارد

  )36ة ، صفحشناسي زمين( 

--------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »  3« ةگزين -83

در . ريز بوده و تخلخل بالا و نفوذپذيري پايين دارنـد  هاي رسي بسيار دانه خاك

  .كند يعني زهكشي خوبي دارد بور ميخاك شني آب به راحتي از ميان ذرات ع

  )37و  36هاي  ه، صفحشناسي زمين( 

--------------------------------------------  

 )محمود ثابت اقليدي(  »  4« ةگزين - 84

نشدة ماسه، شن و ريگ معمولاً از نظر تشـكيل آبخـوان بسـيار      رسوبات سخت

هـاي   و حتي سنگها، مثل سنگ آهك، ماسه سنگ  برخي از سنگ. اند مناسب

تواننـد آبخـوان    آذرين و دگرگون شده نيز در صورت داشتن منافذ انحلالي مـي 

  .ها قادر به تشكيل آبخوان مناسبي نيستند رس. تشكيل دهند

  )38ة ، صفحشناسي زمين( 

 )معصومه خسرونژاد(  »  1« ةگزين - 85

ك لاية آبدار آزاد حفر شـود،  باشد كه اگر چاهي در ي آبخوان آزاد مي Aشكل 

  .نمايانگر سطح ايستابي و در لاية آبدار تحت فشار، سطح پيزومتريك است
  )38شناسي، صفحة  زمين( 

--------------------------------------------  

 )97 -سراسري داخل كشور (  »  1« ةگزين - 86

هـا،   آب زيرزميني نيز مانند رودها و ديگر عوامـل طبيعـي بـا فرسـايش سـنگ     

ها در نقاط ديگر، در تغيير شكل سـطح و   نشيني آن جايي مواد حاصل و ته جابه

  . كند هاي خارجي زمين دخالت مي بخش
  )34ة ، صفحشناسي زمين( 

--------------------------------------------  

 )اسدي آرين فلاح(  »  2« ةگزين -87

تـر   تر به مكاني بـا انـرژي كـم    طور كلي، از مكاني با انرژي بيش آب زيرزميني به
  . اين حركت خيلي كندتر از حركت آب در رودخانه است. كند حركت مي

تواننـد پاسـخ    التحصيل هم به راحتي به اين سـؤال مـي   آموزان فارغ دانش: نكته
مقولـة ارتفـاع و   دو  با توجه به اين كه در كتاب سال سوم نظام قديم بـه . دهند

اساسـاً هـيچ گونـه     اسـت، فشار كه خود از مظاهر انرژي هسـتند اشـاره شـده    
  .ماند اي در رابطه با خارج از مبحث بودن واژه نمي ههشب

  )37ة ، صفحشناسي زمين( 
--------------------------------------------  

 )اسدي آرين فلاح(  »  2« ةگزين -88
هـاي آذريـن و    ب زيرزمينـي موجـود در سـنگ   هـاي محلـول در آ   مقدار نمك
هـاي تبخيـري ماننـد سـنگ نمـك و       سنگ. است  طور معمول كم دگرگوني، به

ها، عمومـاً   گونه آبخوان رو، آب اين پذيري زيادي دارند و از اين سنگ گچ، انحلال
  .داراي املاح فراوان هستند

  )39ة ، صفحشناسي زمين( 
--------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  3« ةگزين - 89
يـا خـاك ميـاني،     Bافـق  . دهـد  را نشان مـي  Bشكل افق سوال در علامت 

  .شود معمولاً از رس، ماسه، شن و مقدار كمي گياخاك تشكيل مي
  )112تا  110و  88هاي  ه، صفحشناسي زمين( 

--------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(  »  1« ةگزين - 90
هـا   خاك مناطق معتـدل هـم ضـخيم هسـتند و هـم از حاصـلخيزترين خـاك       

  .باشند مي
  )112شناسي، صفحة  زمين( 
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  )دانشگاهي بخش پيش( رياضي

 
 )اميرهوشنگ خمسه(  »  1«گزينة  -91

  : داريم هاي مثلثاتي بين نسبتبا استفاده از روابط 
  108 90 18 18sin sin( ) cos         

  72 90 18 18cos cos( ) sin        
  918 720 198 198sin sin( ) sin( )         

  180 18 18sin( ) sin        

  108 72 18 18 2
918 18 3

Asin cos Acos sin
Asin Asin

     
 

  
   

  1 218 3cot
A

       

  1 2 1 1 3 2 3
3 3 3 2A

A A
    

       
   

   

 )141تا  122هاي  ، صفحه2رياضي (   

---------------------------------------------  

 )ميلاد منصوري(  »  1«گزينة  -92

  :داريم x2دست آوردن محدودة  با به

  x x     
       

3
18 3 24 6 8   

  x x    
     

5 9 5 92 26 8 3 4   

   

π
۴

۹

π

۳

۵

cos

sin

  

cosتابع  ،در اين بازه x2  1 بازةمقادير هريك از 12( , توانـد اختيـار    را مي [

cos  :يعني .كند x m m        
1 1 32 1 2 1 1 12 2 4   

 )148تا  128هاي  ، صفحه2رياضي (   

---------------------------------------------  

 )يغما كلانتريان(    »3«گزينة  - 93

xقطرها را   :گيريم مي x2و  

  1 1 122 30 32 22 2 2S (x)( x)sin ( x )( )     

  
2 232 64 82

x x x       

 )158تا  152هاي  ، صفحه2رياضي (   

 )رضا سيدنجفي(    »2«گزينة  -94
ــيم مــي ــة مكمــل  دان ــراي دو زاوي cosب cos( )       ــه عبــارتي و ب

cos cos( )      xحال از آنجايي كه . است 0  00 باشـد،   مي 90
  :لذا داريم

1 30 0 0 030 30 120 302 2
10 0 0 060 2 60 240 1 2 60 2

(x ) cos(x )

( x ) cos( x )


       


       

  

مقايسة محدودة كسينوس دو زاوية فوق و در نظر گرفتن فرض سؤال نتيجه  الذا ب
cos(xگيريم كه  مي ) cos( x )  0 030 2 زماني برابر صـفر خواهـد بـود     60
x):كه ) ( x ) x x       0 0 0 0 030 2 60 180 3 90   : آنگاه 30

  

( )
tan
cot


 

  
   

3 3 13 3 311 30 3 3
1 30 1 3 1 3 

3
1 3


3

3   

 )148تا  128هاي  ، صفحه2رياضي (   
---------------------------------------------  

 )ميثم فلاح(  »  2«گزينة  -95

cosابتدا طرفين تساوي را بر  x2 كنيم تقسيم مي :  

  sin x sin xcos x
cosxcos x cos x


   

22 32 3 72 2   

  2 22 3 7 3 1tan x tan x ( tan x)       

  
12 3 4 0 4

tan x
tan x tanx

tan x


       
   

  1 4 3( )   : براي  ممكنمجموع مقاديرtan x   
  )148ا ت 128هاي  ، صفحه2رياضي ( )64تا  59هاي  ، صفحهعموميرياضي (   

 )33تا 31هاي  ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------  

 )محمدجواد محسني(    »4«گزينة  -96

  sin x  1 2 يا  1 0 0sin x sin x sin x(sinx ) sinx        
sinمعادلة  x  2 ،، xجواب  3داده شده  ةدر باز 0    . دارد 0
sinمعادلة  x  xدر اين بازه يك جواب  1 

   . دارد 2
] ه در بازةبنابراين معادلة داده شد , ]0   . چهار جواب دارد ،2

 )64تا  59اي ه ، صفحهعموميرياضي ( 
---------------------------------------------  

 )محمدامين روانبخش(    »3«گزينة  -97

  tan tan tan tan
tan

 
         

 
1 3 2 2 3 3 51 2   

tan :دانيم از طرفي مي
cos

  


121   :در نتيجه ،2

  cos cos
cos

        


1 1 121 25 2 26 26
   

  sin   
5
26

   

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
  5:  ةصفح  تجربي التحصيلان فارغاختصاصي     رياضي - آذر 16آزمون  -»3«پروژة       

    
tanحال از آنجايي كه     : پس. علامتند هم cosو  sin، لذا 5

  5 52 2 2 26 13sin sin cos         

  ) 38تا  31هاي  ، صفحه3رياضي (   
---------------------------------------------  

 )ليلا مرادي(  »  3«گزينة  - 98

  y asin( b x) acos(b x)
    2   

y ة تناوبرواز آنجا كه د acosbx c      برابـر اسـت بـاT
| b |



و بـا   2

  : داريم ،تناوب خود را طي كرده است 4 نمودار توجه به اينكه

  T / ( / ) T      
84 5 5 2 5 8 24   

  2 2 1 1T b b
b


      


   

)و از طرفي نقطة  , )0 پـس در ضـابطة آن صـدق     ،روي نمـودار قـرار دارد   2
2  : كند، يعني مي 0 2acos( ) a     
2  .ها موجود است در گزينه 2 عدد كه 1 2a b ( )        

 )152تا  149هاي  ، صفحه2رياضي (   
---------------------------------------------  

 )ونديمهرداد مل(  »  3«گزينة  -99
  : دست آوريم هاي اين معادله را به ضرب ريشه كافيست مجموع و حاصل

  S sin cos    2 215 15 1   

  2 2 215 15 15 15P sin cos (sin cos )        

  sin    
1 1 1 12 304 4 4 16  

  : ، معادلة مذكور به صورت زير خواهد بودPو  Sه با توجه به مقادير جدر نتي

  x x x x      
12 20 16 16 1 016   

 )38تا  31هاي  ، صفحه3رياضي ( 
---------------------------------------------  

 )سينا محمدپور(    »2«گزينة  - 100
cosxهاي كلي معادلة  دانيم جواب مي cos    به صـورتx k   2 
(kباشند مي ) .  

  : در نتيجه داريم

  
2

3 2 3 2 2 25 2 5

x k
cos x cos x x k x kx k x

 
       

  

  

kxصـورت   هاي كلي اين معادلـه بـه   وابپس ج 


2
حـال از  . باشـد  مـي  5

3xآنجايي كه     اند از هاي معادله عبارت است، لذا جواب:  
6 8 10 12 14
5 5 5 5 5x { , , , , }    

  

)  :ها برابر است با پس مجموع جواب )    
 

6 8 10 12 14 105  
 )64تا  59هاي  ، صفحهعموميرياضي (   

 )پايهبخش (رياضي 
  

 )93 -تجربي  ارج از كشورخ(  »  1«گزينة  -101

بايـد معادلـة حاصـل از     ممـاس باشـند،   بر هم تابع آنكه نمودارهاي دوراي ب
  .ها داراي ريشة مضاعف باشد تلاقي آن

y x (m )x m

y x

    




22 1 6
  

: x (m )x m x    22 1   معادلة تلاقي 6

x mx (m )    22 6 0  
داراي ريشـة مضـاعف    آنكه معادلة اخير كه يك معادلة درجه دوم استراي ب

باشد، بايد     :، پس0

m ( )(m ) m m      2 24 2 6 0 8 48 0  
m

(m )(m )
m


      

1212 4 0 4  

، ريشة معادلة تلاقي كـه طـول نقطـة    mدست آمده براي  ازاي مقادير بهبه 
  :آوريم دست مي را به تماس نمودار دو تابع است

m x x (x ) x

m x x (x ) x

           

           

2 212 2 12 18 0 2 3 0 3
2 24 2 4 2 0 2 1 0 1

  

mازاي ه ب  x، طول نقطة تلاقي 12  3    خواهد بود كـه در ناحيـة اول
شده است نمودار تابع بـر   به اينكه در صورت سؤال تأكيد توجهبا . قرار ندارد

mمماس است، فقط مقدار  اول نيمساز ناحية  4 پذيريم را مي.  
 ) 26تا  20هاي  ، صفحهموميعرياضي (  

---------------------------------------------  

 )حسين اسفيني(  »  2«گزينة  - 102

  سفيد هاي تعداد مثلث  شكل ةشمار

1  
 

2 31 2 2   

2  
  

3 41 2 3 2   

3  
   

4 51 2 3 4 2  

n 
(n )(n )(n )  

    
1 21 2 1 2  

  : داريم. است 66 امnمرحلة  سفيد هاي تعداد مثلث ، فرضبا توجه به 

  (n )(n ) (n )(n ) 
      

1 2 66 1 2 132 11 122   

  n n    1 11 10  
  : ام را بيابيم20ام يعني n2در شكل  سياههاي  حال بايد تعداد مثلث

 تابع مورد نظر سوال: 

 يمساز ناحية اولن: 
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  سياه هاي تعداد مثلث  شكل ةشمار

1  ( ) 1 2 1   
2  ( )  1 2 3 2   
3  ( )   1 2 3 4 3  

n 
1 21 2 1 2

(n )(n )( (n )) n n 
         

  (n )(n ) na n an
      

1 2 21 2220
202

11

2
 20   

    231 20 251  
 )6تا  1هاي  ، صفحه2رياضي (  

---------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  »  2«گزينة  - 103

و  4aصـورت   تـوانيم بـه   را مـي  2 قدرنسبتسه جملة اول دنبالة هندسي با 
2a  وa دهيم نشان.  

  : دوم و سوم بنويسيم ةرا بين جمل 9حالا اگر عدد 
  a, a, , a2 9 4   

)   :شرط دنبالة حسابي اين است كه ) a a 2 9 2 4   
  18 6 3a a      

,پس دنبالة حسابي  , , ,3 6 9 12    اول آن برابـر  را داريم كه جمع ده جملـة
   :ت بااس

  10 113 1 2 3 10 3 3 55 1652
( )( ) ( )          

  )13تا  6هاي  ، صفحه2رياضي (   
---------------------------------------------  

 )بابك سادات(  »  1«گزينة  - 104

    

6
6 66 664 2 2 2   

  
   

5
15 5 152 2 2 2   

  
4

1 1 1 3 1 14 4 144 3 3 34 481 3 2 3 23

           

       
1 12 2 1 12   عبارتحاصل  2

 )24تا  17هاي  ، صفحه2رياضي (  
---------------------------------------------  

 )پور سينا محمد(  »  1«گزينة  -105

xجايي كه  از آن (x )(x x )    3 28 2 2 ، كافيست طرفين تساوي 4
xرا در  3   : آيد درميلذا تساوي به شكل زير . ضرب كنيم 8

  x x A(x x ) (Bx )(x )       2 23 2 2 4 1 2   

  x x (A B)x ( A B )x A         2 23 2 2 2 1 4 2   
  : گيريم حال با مقايسة ضرايب نتيجه مي

  
A

A B A , B
A B

 
     
    

4 2 2
3 1 2

2 2 1 1
   

B  : بنابراين A   2 1 1   
 )95تا  87هاي  ، صفحه1رياضيات ( )28تا  25هاي  ، صفحه3رياضي ( 

---------------------------------------------  

 )محمدمصطفي ابراهيمي(  »  3«گزينة  - 106

  xf (x) x x(f (x) x)    2 0 0  
)مطابق شكل در فاصلة  , )0 yتابع  2 f (x)  بالاي خطy x  قـرار دارد 

fيعني  (x) x  )و در فاصلة  0 , ) ( , ) 0 2    پـايين خـطy x 
fقرار دارد يعني  (x) x    . شود مي 0

  ٠         ٢     

  +  +   -  x 

x ( , )  2    -  +   -  f (x) x   

   -  +  +  x(f (x) x)   

 )84تا  73هاي  حه، صف2رياضي (   
---------------------------------------------  

 )آرين حيدري(  »  1«گزينة  -107

fمنظور از صفرهاي تابع درجة دوم  (x) x x  2 6 هاي معادلة  ، ريشه2

xدرجة دوم  x  2 6 2 Sجا كـه در ايـن معادلـه     از آن. است 0
P

 
 
 

0
0
0

 ،

  . مثبت هستند و   يعنيها  توانيم بگوييم ريشه مي

4حال به معادلة  213 1x x    رسيم كه با تغيير متغير  ميx t2 

2به صورت  13 1 0t t     ادلهدر اين مع. آيد در مي :  

ac,همواره منفي    ( ) ( )          01 1    
acپس با توجه به   توان نتيجه گرفـت ايـن معادلـه داراي دو ريشـة      مي 0

tمثلاً (العلامت  مختلف  tو  01    .است) 02

xپس  t2 xندارد و  جواب 1 t2 xداراي دو جواب قرينة  2 t  2 
  . ها حتماً صفر خواهد شد است كه حاصل جمع آن

 )27تا  20هاي  ، صفحهعموميرياضي ( )84تا  73هاي  ، صفحه2رياضي (   
---------------------------------------------  

 )لويي مزهميثم ح(  »  2«گزينة  - 108
  : گيريم در طرف چپ تساوي مخرج مشترك مي

  m x x mx m x x x
x x x x x x x x

    
   

       

22 4 2 2 4
2 2 22 1 2 2 2

   

  

 

 

 
 
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  x , mx m x x x     1 2 2 2 2 4  

  x (m )x (m ) (*)     2 4 4 0  
 ةكه يك ريش درنظر بگيريم، با توجه به اين و  هاي معادله را  اگر ريشه

  : داريم ،تر است ديگر يك واحد بيش ةريش ةمعادله از قرين
  (**)        1 1   

  : ها برابر است با جمع ريشه (*)با توجه به معادلة 

  b m m(**) m
a

 
          

4 4 1 31 1   

 )27تا  20هاي  رياضي عمومي، صفحه( )28تا  25هاي  ، صفحه3رياضي (   
---------------------------------------------  

 )سينا محمدپور(  »  1«گزينة  -109

  :كنيم نامعادله را به شكل زير بازنويسي مي
x| | | x | | x | ,x

x


     


1 31 1 2 32 3 2  
  :برسانيم 2حال كافيست طرفين نامعادله را به توان 

| x | | x | x x x x        2 2 2 21 2 3 2 1 4 12 9  
x x (x )( x ) x ( , ) { }          

4 323 10 8 0 2 3 4 0 23 2  
  .بازة فوق، هيچ عدد طبيعي قرار نداردروشن است كه در 

|1توجه داشته باشد كه با رسم نمودارهاي دو تـابع   x |  و| x |2 نيـز   3
  .توان به جواب مسئله دست يافت مي

 )31تا  28هاي  ، صفحه3رياضي (  
---------------------------------------------  

 )علي اصغر شريفي(  »  4«گزينة  -110

 ،هـا  يك عدد ثابت بـه تمـام داده   اضافه كردندر ابتدا توجه داشته باشيد كه 
پـس انحـراف   . دهـد  را تغيير نمـي ) ها و در نتيجه انحراف معيار آن(واريانس 

، 22، 21هـاي   برابر بـا انحـراف معيـار داده    4و  3، 2، 1هاي  معيار داده
بنـابراين  . واحد اضافه شده اسـت  20هاي اول،  زيرا به داده. است 24و  23

  :هاست عكس نسبت ميانگين تنسبت ضريب تغييرا

x : , , , CVi x CV // /x
CV /yy : , , , CVi y //

          


1 2 3 4 22 52 5 2 5 92 521 22 23 24 22 522 5

  

 )160تا  143هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(  
--------------------------------------------- 

 ) گواه(آزمون شاهد 
  

 )كتاب آبي(  »  1«گزينة  -111
B ( , ]  Aو    4 ( , )  1  

  :هندسي داريمبا رسم نمودار 

1 4

A

B

  
A  :لذا B ( , ) ( , ] ( , )        1 4 4  

B A ( , ] ( , ) ( , ]       4 1 1  
A)  :پس B) (B A) ( , ) ( , ]     4 1   

( , ] ( , ) R ( , ]     1 4 1 4  
 )25تا  20هاي  ، صفحه3رياضي () 47تا  30هاي  ، صفحه1رياضيات (   

--------------------------------------------- 

 )96آذر  3 –آزمون كانون (  »  2«گزينة  -112

سـياه وجـود دارد و    ةمرحلـه، دايـر   ةدر مركز هر شكل، به تعداد مربع شمار
 ةدايـر  8مجموعاً (سياه  ةداير 2علاوه بر آن، در هر يك از چهار طرف شكل 

  : وجود دارد، بنابراين) سياه

nt n ( ) n   2 24 2 8   
ntبيابيم كه به ازاي آن طوري را nحال بايد مقدار 129 شود:   

nt n n n       2 2129 8 129 121 11   
  . شود مي 129هاي سياه برابر  در شكل يازدهم، تعداد دايره

 )6تا  1هاي  ، صفحه2رياضي (   
--------------------------------------------- 

 )96آبان  19 –آزمون كانون (  »  2«گزينة  -113

t t 10 20 180  
(t d) (t d)    1 19 19 180   
t d ( )   12 28 180   

  :از طرفي
t t (t d) (t d) t d      13 17 1 1 112 16 2 28   

  :بنابراين
( ) t t  13 17 180   

 )10تا  6هاي  ، صفحه2رياضي (   
--------------------------------------------- 

 )تاب آبيك(  »  3«گزينة  -114
  :نويسيم هاي گويا مي اعداد را به صورت توان


  

2
7

4 5
1 25 1 5
5 125 25

   


   

22
7

1 3 2
2 4 5

1 5 1 5
5 5 5

   

   
    

1 3 2 2
22 4 5 75 5 5 5 5   
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m n    
   

1 3 2 2 92 140 92 4 5 7 1405 5 5 5  
m , n m n     140 9 149  

 )24تا  17هاي  ، صفحه2رياضي (   
--------------------------------------------- 

 )97 -راسري تجربي س(  »  2«گزينة  -115
0 انحــراف معيــار 06 1 ــريب تغيـــيرات 5 ــانگين25 ضـ  ميـــ

/ /
      

ix ها برابر ميانگين مساحت مربع
n

 2
  :است بنابراين 

ix
( ) ( )n  22 21 5 25/   

ix
n  2

627 25/   
  )160تا  143هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(   

--------------------------------------------- 

 )96آذر  3 –آزمون كانون (  »  3«گزينة  -116
( )bS ax x

cP a

            
     

2
5 5

4 44 5 1 0
1

4⋅
   

  :جديد داريم بنابراين در معادلة

   S                
   

5
1 1 41 1 2 2 5 2 31

4
   

   P       
    

             
   

1 1 1 1 11 1 1

5
1 1 41 1 4 5 1 81 1

4 4



   

x ةبنابراين با توجه به رابط S x P   2 صـورت   مورد نظـر بـه   ةمعادل 0
  :زير خواهد بود

x ( )x ( ) x x        2 23 8 0 3 8 0  
 )27تا  20هاي  ، صفحهعموميرياضي (   

--------------------------------------------- 

 )93دي  26 –آزمون كانون (  »  3«گزينة  - 117

(x ) (x )P
| x |

 
 



3 22 2 02  

x)هاي عبارت ) |و 22 x | اند و علامت عبارت را تغيير  همواره نامنفي 2

xدهند، دقت كنيد كه كسر به ازاي نمي  2 بنابراين. قابل تعريف نيست:  

(x ) x x      32 0 2 0 2  
)ة هاي متعلق به مجموعxازاي  بهPعبارت , ) { }  2 همواره منفي  2
  .است

 )84تا  73هاي  ، صفحه2رياضي (  
--------------------------------------------- 

 )75 -سراسري رياضي (  »  2«گزينة  -118
xكنيم كه توجه مي  xو 2  2 بـا  . هـاي مخـرج هسـتند    زيرا ريشه

x))ها  م مخرج.م.ضرب طرفين معادله در ك )(x )) 2   :داريم 2
  (x ) x(x )   22 2 8  

x x x x       2 22 2 4 8 2 2 4 0  
x x x , x       2 2 0 1 2  

x  xابل قبول نيست، پس ق 2  1 و معادله فقط يك ريشه دارد.  
 )28تا  25هاي  ، صفحه3رياضي (   

--------------------------------------------- 

 )92 -سراسري تجربي (  »  4«گزينة  -119

f (x) x x f ( x) ( x) ( x)       2 22 3 2 3 3  

f ( x) x x     23 4 3  

xبايد x   2 4 3   :باشد، پس 0

x x (x )(x ) x         2 4 3 0 1 3 0 1 3  
fتابع ةبنابراين دامن ( x)3ة ، باز[ , ]1   .است 3

 )31تا  28هاي  ، صفحه3رياضي (   
--------------------------------------------- 

 )91 -آزمون كانون (  »  1«گزينة  - 120
ــر aاگــــ 6 ــاه دامنـــــ ـ17 ــرات داده ة، آنگــــ ــاي  تغييــــ هــــ

, ,a, , , , , , ,13 12 6 14 11 8 10 15 : برابر اسـت بـا   17 17 6 كـه ايـن    11
در نظـر گرفتـه اسـت،     15تغييـرات را برابـر    ةمقدار با فرض سؤال كه دامن ـ

  : پذير است پس دو حالت زير امكان. متفاوت است
1 (a اشدترين داده ب كوچك :  

    R a a     15 17 15 2  
2 (a ترين داده باشد  بزرگ :  

    R a a     15 6 15 21  
، برابر اسـت  aضرب مقادير ممكن براي  است و حاصل 21يا  2برابر با  a پس

با  2 21 42.  
 )52تا  43هاي  ، صفحهسازي آمار و مدل(  
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  )دانشگاهي بخش پيش(شناسي  زيست

  

 )سينا نادري(  »  4«گزينة  -121
پپتيـد   را با پلـي  Pموجود در جايگاه  tRNAيك آنزيم پيوند بين آخرين 

  .اين آنزيم و مهاركننده هر دو پروتئيني هستند. كند هيدروليز مي
  )23و  22، 17هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )خليل زماني(  »  1«گزينة  -122
ممكن اسـت فرزنـدان داراي گـروه     ،كه هر دو والد ناخالص باشند در صورتي

  : ها گزينهبررسي ساير . شوند ABيا  Oخوني 

Aتواند داراي ژن  مادر مي: »2«گزينة  AI I  و پدر داراي ژنAI i باشد .  
و مـادر داراي گـروه    ABممكن است پـدر داراي گـروه خـوني    : »3«گزينة 
  . باشد Oخوني 
 AB ديگريو  Oممكن است يكي از والدين داراي گروه خوني : »4«گزينة 

   .خواهند بود Bو  Aها داراي گروه خوني  كه فرزندان آن دباش
 ) 170و  169هاي  ه، صفح2 و آزمايشگاه شناسي زيست(  

----------------------------------------------  
 )شكيبا سالارونديان(  »  2«گزينة  - 123

RNA مراز دو رشته  پليDNA  بـه عـلاوه هـر    . كنـد  يكديگر باز ميرا از
  .كند ريبونوكلئوتيد جديد را به ريبونوكلئوتيد قبلي وصل مي

 )11و  10، 9هاي  ه، صفحدانشگاهي پيش شناسي زيست(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين بهروزي فرد(  »  4«گزينة  -124
وز محـيط ، يـك مولكـول    در زمان تنظيم بيان ژن مربوط بـه مصـرف لاكت ـ  

RNA در نتيجه در نهايت سـه  . پيك از روي سه ژن مختلف توليد مي شود
تـوان   پس مـي . كند توليد مي) سه آنزيم مختلف(رشته پلي پپتيدي مختلف 

يـك مولكـول    ةگفت ممكن است چندين ريبوزوم به صورت همزمان ترجم ـ
RNA پيك را شروع كنند .  

  )24و  23، 22، 9هاي  هح، صفدانشگاهي پيششناسي  زيست( 
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  -125
  . كنند به نادرستي تكميل مي عبارت را» د« و  »ج«،  »ب«موارد 

  :بررسي موارد
، پيونـد هيـدروژني   پيك RNAبعد از اتصال بخش كوچك ريبوزوم به ) الف

  . شود قل ايجاد مينا RNAپيك و  RNAبين 
پيوند ، ريبوزوم Aبعد از قرارگيري عامل موثر در پايان ترجمه در جايگاه  )ب

پپتيـد هيـدروليز    و پلـي  Pناقـل موجـود در جايگـاه     RNAبين آخـرين  
  .اين پيوند از نوع هيدروژني نيست .شود مي

اينكه بخش بزرگ و كوچك ريبوزوم از هم جدا شوند، دقت كنيد قبل از ) ج
ناقـل شكسـته    RNAبا مصرف انرژي، پيونـد بـين رشـته پلـي پپتيـدي و      

  .شود مي
 ،كدون مربـوط بـه آن   برقراري اولين رابطه مكملي بين كدون آغاز و آنتي) د

  .شود فرايند ساختار ريبوزوم كامل ميباشد كه بعد از اين  مي
 )17و  16، 15هاي  ه، صفحانشگاهيد پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  

 )مهرداد محبي(  »  3«گزينة  -126
هايي قبل از كدون آغـاز و بعـد از    توالي mRNAدقت كنيد كه در مولكول 

انـد امـا    ها از رونويسي ژن حاصل شـده  كدون پايان وجود دارند كه اين توالي
  . شود گاه به ريبوزوم وارد نمي ين توالي هيچپس ا. شوند ترجمه نمي

  : ها بررسي ساير گزينه
در مرحله ادامه ترجمه ، به دنبال تشكيل هر پيوند پپتيدي ، يك  »1« ةگزين

  . صورت مي گيرد mRNAجابجايي در طول 
   .در ريبوزوم وجود دارددر مرحله آغاز ترجمه تنها يك آنتي كدون  :»2«ةگزين
، در ساختار خود داراي پروتئين هستندها  كه ريبوزومكنيد  دقت :»4« ةگزين

  .توان گفت همواره در ساختارشان پيوند پپتيدي دارند پس مي
 )17و  16، 15هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  
 )95 -خارج از كشور (  »  4«گزينة  -127

 -يـك ژن (گيري بيـدل و تيتـوم    از نتيجه) مانبا گذشت ز(پس از يك دهه 
پپتيـدي   ي پلي ها از چند زنجيره مشخص شد بسياري از پروتئين) يك آنزيم

يـك ژن  (شود   اند كه هر زنجيره توسط يك ژن خاص توليد مي  تشكيل شده
  ).پپتيد يك پلي –

 ) 7و  6 هاي ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )94سراسري (  »  2«گزينة  - 128
  .كدون نداريم آنتي هاي پايانبراي كدون: »1« ةگزين
آمينواسيد، حـداقل يـك    20در كتاب اشاره شده براي هريك از : »2« ةگزين
  .وجود دارد tRNAنوع 
آمينواسيدها بيش از يك كـدون دارنـد، مثـل آمينواسـيد      اغلب: »3« ةگزين

  .سيستئين
  .ها فاقد كدون آغازاندrRNAها و tRNA: »4« ةينگز

 ) 17و  14، 12 هاي ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )عليرضا آروين(  »  3«گزينة  -129
ــوع   ــر ســه ن ــد كــه ه ــراي   RNAدقــت كني ــوزومي ب ــل و ريب پيــك ، ناق

اي هستند  رشته ها تك اين مولكول. دشون سازي در سلول استفاده مي پروتئين
  .دارد پيوند هيدروژني وجودها  بين نوكلئوتيد tRNAو در 
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  : ها بررسي ساير گزينه

 tRNAو  rRNAهـاي   هـاي مولكـول   دقت كنيد تمـام بخـش   :»1« ةگزين

كه قبل از كدون آغـاز و   mRNAاز مولكول  هايي و بخش شوند نميترجمه 

  . كنند ز كدون پايان هستند نيز در ترجمه شركت نميبعد ا

  . ها صحيح نيست براي پروكاريوت :»4«و  »2« ةگزين
 )18و  14، 9، 8 هاي ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(   

----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  - 130
را بررسـي   ABOمادر از نظر گروه خوني هاي آميزش پدر و  اگر تمام حالت

تـا   2گاه امكان نـدارد تعـداد انـواع ژنوتيـپ      ، متوجه مي شويد كه هيچكنيد
  . بيشتر از تعداد انواع فنوتيپ باشد

  : ها ررسي ساير گزينهب

Aمثلاً در حالت  :»1« ةگزين B A BI I I I  

Aمثلاً در حالت  :»2« ةگزين A AI I I i  

A مثلاً در حالت :»4« ةگزين A BI i I I  
 ) 170و  169 ،158 هاي ه، صفح2 و آزمايشگاه شناسي زيست(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين بهروزي فرد(  »  4«گزينة  -131
   :ها گزينه بررسي
خطـي   DNAاينـده بـراي   ي تـوالي افز در سلول هاي يوكاريوت :»1« ةگزين

 DNAتوانـد در سـاختار مولكـول     انـداز مـي   ، امـا راه است هموجود در هست
  . مشاهده شود نيز در ميتوكندري حلقوي

انداز در تنظيم بيان ژن نقش دارنـد؛ امـا    هاي افزاينده و راه توالي :»2«ة گزين
  .شوند مراز رونويسي نمي پلي RNAگاه توسط  هيچ
هـا،   ژن ةشود؛ درواقع هم مي افزاينده مشاهده  معمولادقت كنيد  :»3«ة گزين

  . توالي تنظيمي افزاينده را ندارند
با قرار گرفتن كلية عوامل در كنار هم، عوامل رونويسـي كـه بـه     :»4«ة گزين

انـداز را   به راهتوانند عوامل رونويسي متصل  توالي افزاينده متصل هستند، مي
  .فعال كنند

 ) 24و  22هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )سينا نادري(  »  4«گزينة  - 132
  .همة موارد نادرست هستند

  : بررسي موارد
  . شود ها كوتاه نمي پيك در پروكاريوت RNA) الف
هـاي   كـدون  يعنـي آنتـي  (كدوني وجود ندارد  هاي پايان آنتي براي كدون) ب

AUU  وAUC  وACU دقـت كنيـد كـه ايـن سـه تـوالي       ). وجود ندارند

ولـي در بقيـة    ،ناقل ديده شـوند  RNAكدون در  امكان ندارد به عنوان آنتي
  . ناقل ممكن است مشاهده شوند RNAهاي  قسمت

هـا ممكـن اسـت از روي چنـد ژن      در پروكـاريوت  mRNAدقت كنيـد  ) ج
  !!!ختلف رونويسي شود، نه يك ژنم
   .ها هسته ندارند پروكاريوت) د

  )23و  18، 17، 14هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
 )21، صفحة 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
 )سيد پوريا طاهريان(  »  4«گزينة  - 133

را  Aشـود و جايگـاه    ريبوزوم مـي پايان وارد ي  عامل پايان ترجمه در مرحله
  : ها بررسي ساير گزينه. كند اشغال مي

شـود، امـا    ، پيوند هيدروژني شكسته مـي در مرحله پايان ترجمه :»1«ة گزين
  . گيرد پس از آن جابجايي ريبوزوم صورت نمي

 P بـه جايگـاه   tRNAپپتيد متصل به  دقت كنيد زماني كه دي :»2«ة گزين
  . قبلاً خارج شده است tRNAد ، وارد مي شو

در مرحله ادامه ترجمه، در زمـان هـايي ممكـن اسـت فقـط در       :»3«ة گزين
مشاهده شود كه در اين زمـان هـا ممكـن     tRNA، ريبوزوم Pيا  Aجايگاه 

  . حركت كرده باشد mRNAاست ريبوزوم قبلاً روي 
 ) 17تا  15هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  - 134

. باشـد  هاي قرمز بالغ مي هاي داراي هموگلوبين، همان سلول منظور از سلول
تـوان   ها هسته ندارند و در نتيجه محتواي ژنوم نيـز ندارنـد و نمـي    اين سلول

  . باشند ميهاي سفيد خوني  هاي مشابهي با ساير سلول گفت داراي ژن
  : ها بررسي ساير گزينه

هاي متصـل شـده بـه     ها، انواعي از پروتئين در غشاي اين سلول :»1« ةگزين
  .هاي اسكلت سلولي وجود دارد ريزرشته

مختلفـي از   انـواع ، هـا، در سـطح خـارجي غشـا     در غشاي سلول :»2« ةگزين
  . شود هاي قندي مشاهده مي رشته
اي بالغ هستند و هسته ندارند و درنتيجه ه دقت كنيد اين سلول :»4« ةگزين

  )87و  25 هاي ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   .  رونويسي نيز ندارند
 ) 170و  169هاي  ه، صفح2 و آزمايشگاه شناسي زيست( 

----------------------------------------------  

 )پوريا آيتي(  »  3«گزينة  -135

Aژنوتيپ پدر  BI I rr  و مادرB BI I Rr  ياBI iRr  فقط دو نـوع  است و
  . مختلف قابل تصور است آميزش

هاي قرمز موجود در  ، در همة گلبولRhهاي مربوط به گروه خوني  ژن آنتي
  .اند رد مشابهفخون يك 

 ) 170و  169، 158هاي  ه، صفح2 هو آزمايشگا شناسي زيست(  
----------------------------------------------  

 )علي كرامت(  »  3«گزينة  - 136
  . شوند از عوامل رونويسي به توالي افزاينده متصل مي گروهي
  :بررسي موارد. نادرست است» الف«مورد 
  . اي توالي افزاينده ندارند هاي هسته برخي ژن) الف
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اندازه در تماس قرار  سي متصل به افزاينده با توالي راهعوامل رونوي) ب

در پليمراز  RNAبلكه با عوامل رونويسي متصل به آن و آنزيم  ،گيرد نمي
  .تماس است

ها در كنار ساير عوامل، در نهايت موجب تقويت  قرار گرفتن اين پروتئين) ج
  .شود رونويسي مي

رونويسي از توالي ژني مربوط اين عوامل پروتئيني هستند؛ در نتيجه  ةهم) د
  . انداز خود قرار دارد ها تحت كنترل توالي راه به آن

 ) 24ة ، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

 )مازياراعتمادزاده(  »  3«گزينة  -137

A زشيتنها در حالت آم BI i I iاده هر چهار نـوع گـروه   ، در فرزندان خانو
دو برابر تعداد انواع  ديجد يها پيكه تعداد انواع ژنوت ؛شود يمشاهده م يخون
  .باشد يمغلوب م يها پيفنوت

 ) 170و  169 ،158 هاي ه، صفح2 و آزمايشگاه شناسي زيست(  
----------------------------------------------  

 )خليل زماني(  »  2«گزينة  - 138
ركننده در هر دو حالت غياب و حضور لاكتوز توليـد شـده و در   پروتئين مها

  : ها گزينهبررسي ساير . شود ابتدا به توالي اپراتور متصل مي
ها وجـود دارد نـه    عوامل رونويسي و توالي افزاينده در يوكاريوت: »1«گزينة 

  .ها پروكاريوت
  . گيرد انداز رونويسي صورت نمي از بخش راه: »3«گزينة 
لاكتوز توانايي اتصـال  آلوپروتئين مهاركننده در نتيجة اتصال به : »4«گزينة 

  . انداز نه راه ،دهد به اپراتور را از دست مي
 ) 23و  22هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  
 )محمد مهدي روزبهاني(  »  4«گزينة  -139
  :بررسي موارد. باشد موارد صحيح مي مةه

  . باشد ها مي خود، يوكاريوت هستةها در  منظور از جانداران داراي هيستون
  . شود ها معمولاً توالي افزاينده نيز مشاهده مي در يوكاريوت) الف
هـا همزمـان    اي در يوكـاريوت  هـاي هسـته   ژن ةزمان رونويسـي و ترجم ـ ) ب

  . باشد نمي
  .شوند ز متصل مياندا گروهي از عوامل رونويسي به راه) ج
و عوامـل   3 يـا  2 يـا  1مـراز نـوع    پلـي  RNAهايي مانند  اتصال پروتئين) د

  . شود مشاهده ميرونويسي 
 ) 24و  18هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  

----------------------------------------------  
 )سينا نادري(  »  3«گزينة  - 140

 مـراز  پلي RNA، مانع مقابل آنزيم آلولاكتوزدر صورت اتصال مهاركننده به 
رونويسي بـا  . تواند از روي ژن رونويسي كند شود و اين آنزيم مي برداشته مي

  :ها بررسي ساير گزينه. شود باز شدن بخشي از ژن آغاز مي

لاكتـوز بـه مهاركننـده و جـدا شـدن آن از اپراتـور،       آلوبا اتصال : »1«گزينة 
  . شود يابد اما دقت كنيد كه اپراتور رونويسي نمي ن افزايش ميرونويسي ژ

نندة لاكتوز ك در صورت اتصال مهاركننده به اپراتور، آنزيم تجزيه: »2«گزينة 
  . د شدتوليد نخواه

قند ترجيحي است و در صورت نبود گلوكز در  گلوكزدقت كنيد : »4«گزينة 
  . شود مصرف مي لاكتوزمحيط، 

 ) 23و  22هاي  ه، صفحدانشگاهي پيششناسي  زيست(  
----------------------------------------------  

  )بخش پايه(شناسي  زيست
  

 )شكيبا سالارونديان(  »  4«گزينة  -141
اند تا  اي، دائماً در حال تقسيم فرشي چند لايه هاي بافت پوششي سنگ سلول
سطح آن كنـده  هايي را كه از  هاي جديد حاصل از تقسيم، جاي سلول سلول
هاي پوششي موادي نـرم، چسـبنده و    سطح بعضي از سلول ،شود، بگيرند مي

  .كنند لزج ترشح مي
 )44و  43، 42هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

----------------------------------------------  

 )با تغيير 94سراسري (  »  3«گزينة  -142
ايـن  . اي تاركشـنده نقـش دارد  ه ـ ، در سـاخت سـلول  بافت روپوستي ريشـه 

هاي چـوبي نقـش    هاي روپوستي ريشه در پيوستگي شيره خام در آوند سلول
  .دنمهمي دار

  :ها بررسي ساير گزينه
هاي مريسـتمي قـرار    در مجاورت سلول ها دقت كنيد اين سلول :»1« ةگزين

  . ندارند
ول سـل  هاي هوايي بـه  در اندام ممكن است هاي روپوستي سلول :»2« ةگزين

  .كنند ميفتوسنتز  وند كهنگهبان روزنه تبديل ش
  . ها بالاتر از نوك ريشه قرار دارند اين سلول :»4« ةگزين

 )95و  94، 48، 47هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   
----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روز بهاني(  »  3«گزينة  - 143
هاي كلاهك ريشه نيـز   اي، روپوستي و هادي، سلول مينههاي ز تفعلاوه بر با

ها مثل آوند چوبي مرده هسـتند   سلولبرخي . گيرند از اين مريستم منشأ مي
  .و رونويسي ندارند

اند و توليد و ذخيـره انـرژي    هاي چوبي مرده ها مانند آوند برخي از اين سلول
  . ندارند و پروتوپلاست نيز ندارند

  )50و  48هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه سيشنا زيست(   
 )207، صفحة 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
 )شكيبا سالارونديان(  »  1«گزينة  -144

هاي  نه سلول( هاي مجاور پيلور هورمون گاسترين به وسيله غده :»1«گزينة 
  .ريزد به خون مي )پوششي سطح داخلي معده
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هاي ترشح كنندة موسين در سراسر سطح داخلـي   سلول :»4«و  »2«گزينة 

معده وجود دارند و با ترشح خود يك لاية ضخيم چسبنده و قليايي موكوزي 
آن را از اثـر شـيرة    ماده سطح معده را لغزنـده و مخـاط  اين . كنند ايجاد مي

  .كند معده محافظت مي
هـاي   ده و داراي انـواعي از آنـزيم  ها زنده بو هر يك از اين سلول :»3«گزينة 

  .دنباش مختلفي درون خود مي
 )60و  59هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

----------------------------------------------  
 )محمد شاكري(  »  4«گزينة  -145

  :اگر به شكل كتاب درسي با دقت نگاه كنيد
ال، وارد   ـ در مرحلة اول، قند و مواد آلي در محل منبع ، به روش انتقـال فعـ

  . شوند آبكش مي هاي سلول
مجاور آوندهاي چوبي به آوند آبكـش وارد   هاي سلولـ در مرحلة دوم، آب از 

  . شود مي
اي از مواد به سـوي   ـ در مرحلة سوم، محتويات شيرة پرورده به صورت توده

  . آيد به حركت در مي) نه بيشتر(محل داراي فشار كمتر 
ة چهارم، مواد آلي شيرة پرورده، با انتقال فعال، بـاربرداري و آنجـا   ـ در مرحل

  . شوند مصرف يا ذخيره مي
 )99 ، صفحة1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

----------------------------------------------  
 )مهرداد محبي(  »  3«گزينة  -146

يابـد و   يهاي هوادار جلويي و عقبي كاهش م در مرحلة دم فشار هواي كيسه
همـواره هـواي وارد   . شـود  ها دميده مـي  با ايجاد فشار منفي هوا به درون آن

هـاي   نشده و هواي وارد شده به كيسه هاي هوادار عقبي، تهويه شده به كيسه
  :ها بررسي ساير گزينه. هوادار جلويي تهويه شده است

  . گيرد ها به خون صورت مي در مرحلة دم ورود گاز اكسيژن از شش: »1«گزينة 
هاي هوايي افزايش يافته و هـواي   دم فشار همة كيسهدر مرحلة : »2«گزينة 

شـده از   تهويـه در مرحلـة بـازدم هـواي    . شـود  هـا خـارج مـي    موجود در آن
  . شود پرنده خارج مياي هوادار جلويي ه كيسه

هـاي هـوادار    در مرحلة بازدم هواي تهويه نشدة موجود در كيسه: »4«گزينة 
  . شود ها وارد مي ها خارج شده و به شش آنعقبي از 

 )67 ، صفحة1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   
----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روزبهاني(  »  3«گزينة  -147
  . باشند مي دان، معده، سنگدان و روده نهچي: ترتيب به 4تا  1هاي  شماره

  :بررسي موارد
از طرفي . در ديواره چينه دان ملخ، ماهيچه وجود دارد دقت كنيد) مورد اول

دان  دهان ملخ آغاز شده است؛ در نتيجه در چينه اطرافگوارش مكانيكي در 
  . گوارش يافته مشاهده مي شود نسبتاً غذاي

در معـده انسـان انـواع مختلفـي از آنـزيم هـاي گوارشـي ترشـح         ) مورد دوم
  . نداز طرفي در معده برخي مواد جذب مي شو. شود مي

  .اي دارد و محل ذخيره موقتي غذاست دان ديواره ماهيچه سنگ) مورد سوم
پروتئازهاي شيرة پانكراس به صورت غيرفعال هستند و پس از ) مورد چهارم

  .آيند ورود به روده به صورت فعال در مي
 )63و  61، 59، 56، 55هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

 )سروش مرادي(  »  4«گزينة  - 148
ها بـه سـمت بـالا و     با انقباض ديافراگم، استخوان جناغ به طرف جلو و دنده

  .شوند ركت كرده و باعث افزايش حجم قفسه سينه ميحبيرون 
دم عادي، حجم هوايي معادل هواي باقي مانده و بازدقت كنيد در پايان يك 

  .وجود داردها  هواي ذخيره بازدمي درون شش
 )84و  83، 70هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

----------------------------------------------  
 )سينا نادري(  »  4«گزينة  -149

پـس از   هـا،  در صورت وجود هواي جاري و ذخيرة دمي در شـش  دقت كنيد
و هـواي   ، عـلاوه بـر حجـم هـواي جـاري     عميقطي بازدم ، عاديدم بازيك 

در اين . شود ها خارج مي ش، حجم هواي ذخيره دمي نيز از شذخيرة بازدمي
  .ليتر است ميلي 2000تر از  صورت حجم هواي خارج شده بيش

 )72و  71، 70هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   
----------------------------------------------  

 )پيمان رسولي(  »  4«گزينة  -150

جـم خـون هماتوكريـت نـام دارد و     هـا بـه ح   نسبت حجم سلول :»1«گزينة 
  .ها در آن نقش دارند سفيد و پلاكت هاي خوني سلول هاي خوني قرمز، سلول

توانند باعـث   مي زندگي در ارتفاعات همانند آسيب مخاط معده، :»2«گزينة 
  .اريتروپويتين شوند هورمون افزايش ترشح

هـاي   اي ليـزوزوم شوند و دار ها ايجاد مي ها از مونوسيت ماكروفاژ :»3«گزينة 
  .اند فراوان
هايي هستند كه تحـرك زيـاد دارنـد و هسـتة      ها سلول نوتروفيل :»4«گزينة 

   .يابند هاي انگلي افزايش مي ها در عفونت ائوزينوفيل. ها چند قسمتي است آن
 )90و  89، 88، 86هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

----------------------------------------------  
 )اميررضا پاشا پوريگانه(  »  4«گزينة  -151

رد؛ امـا در  گي كننده ادرار نيز بازجذب صورت مي هاي جمع دقت كنيد در لوله
  . شبكه مويرگي وجود ندارد ها اطراف اين بخش

 )108و  105، 104، 86، 58هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   
----------------------------------------------  

 )عليرضا آروين(  »  4«گزينة  -152
هـاي شـيرة معـده كـه      دقت كنيد هورمون گاسترين در توليد و ترشح آنزيم

شامل چند پروتئاز است نقش دارد، نه هـر آنـزيم پروتئينـي ترشـح شـده از      
  .معده

ين، به ترتيب در ترشح اسـيد و بـي كربنـات    تهورمون هاي گاسترين و سكر
لولـه گـوارش و    pHد باعـث تغييـر   ن ـمي توان سديم موثر هستند؛ در نتيجه

  . خون اطراف آن شوند
 )61و  60، 59هاي  حه، صف1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   
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 )داديمسعود ح(  »  3«گزينة  -153

ل بيروني مانند ميزان رطوبـت محـيط، دمـاي محـيط و نـور خورشـيد       عوام
  . ها شود تواند باعث تغيير حالت اين سلول مي

  :ها بررسي گزينه
شود و در  ها تنظيم بيان ژن مشاهده مي دقت كنيد در اين سلول :»1« ةنگزي

  . شوند موش هستند و هيچ گاه رونويسي نميها خا نتيجه بعضي ژن
  .يابد ها باز شده و تعرق افزايش مي در پي تورژسانس روزنه :»2« ةگزين
  . شود آرايش شعاعي مانع افزايش طول نمي :»4« ةگزين

  )97و  48هاي  ه، صفح1 مايشگاهو آز شناسي زيست(   
 )21دانشگاهي، صفحة  شناسي پيش زيست(

----------------------------------------------  
 )مهرداد محبي(  »  4«گزينة  -154

  :بررسي موارد
 ءزيـرا ايـن بخـش جـز    . صحيح اسـت  Pبراي بخش بالاروي موج ) مورد الف

  . استراحت عمومي قلب است
، خون تيره بـه بطـن    QRSو  Pروي موج هاي در زمان بخش بالا) مورد ب

  . شود ست و خون روشن به بطن چپ وارد ميرا
 هـا  بطـن ديواره  ة، ميزان انقباض ماهيچTدر مرحله بالاروي موج ) مورد ج

  . يابد كاهش مي
 سـلولي  درونهـاي   براي انجام فعاليـت  همواره اي هاي ماهيچه سلول) مورد د
ATP مصرف مي كنند . 

 )80و  79، 77هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   
----------------------------------------------  

 )مهرداد محبي(  »  1«گزينة  - 155
يعني در (در بيشترين حالت خود است  بطن راستكه فشار خون در  هنگامي

  . ر استبطن چپ نيز بيشترين مقدا خون ، فشار)ها زمان انقباض بطن
  : ها بررسي ساير گزينه

هـاي   هنگام انقباض دهليز چپ، دريچة سه لختي بـاز و دريچـه  : »2«گزينة 
  . سيني بسته هستند

تـرين   است ولي در كـم  كمها فشار دهليزها  هنگام انقباض بطن: »3«گزينة 
  .حالت خود قرار ندارند

قبـاض  توليد پيـام توسـط گـرة سينوسـي ـ دهليـزي قبـل از ان       : »4«گزينة 
   .دهد دهليزها رخ مي

 )79ة ، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(  
----------------------------------------------  

 )پور سهيل رحمان(  »  1«گزينة  -156
گيرنـد و   مواد مفيد را از مواد تـراوش شـده مـي    سلول هاي ديواره نفرون ها

ايـن مـواد   . نـد كن رها مـي  نفرونسمت خارج  ها را در سمت ديگر خود به آن
اي، دوباره جذب و به اين ترتيـب بـه خـون وارد     هاي دورِ لوله توسط مويرگ

بازگشـت اوره بـه   . گردند دفعي به خون باز نمي در اين مرحله مواد. شوند مي
  .دهد كننده رخ مي هاي جمع خون در لوله

نقل و انتقال مواد ميان خون و لولة ادراري، موجب تغيير فشار اسمزي خون 
  .شود جود در شبكة دوم مويرگي ميمو

 )107تا  105هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

 )سعيد شرفي(  »  1«گزينة  - 157
مسـير غيـر پروتوپلاسـتي را نشـان      2مسير پروتوپلاستي و شمارة  1شمارة 

مجـاور، از راه   سـلول بـه   سـلول يـك   محركـت مـواد از پروتوپلاس ـ  . دهد مي
  . مرده است) 4(در آوندهاي چوبي  مپروتوپلاس. هاست پلاسمودسم

  : ها بررسي ساير گزينه
تـا زمـان    مواد محلول در شـيرة خـام   غيرپروتوپلاستيدر مسير : »2«گزينة 

  . دنكن ها عبور مي از طريق فضاي بين ياخته رسيدن به آندودرم،
  .اند ها فاقد ديوارة پسين كنندة آن توليدهاي  سلول: »3«گزينة 
  .كش در استحكام گياه نقش نداردآوند آب: »4«گزينة 

 )94و  93 ،51 ،50، 48هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   
----------------------------------------------  

 )محمد مهدي روزبهاني(  »  2«گزينة  -158
اي پسين، در توليـد بافـت آونـدي    مريستم هاي نخستين همانند مريستم ه

هـا داراي سيتوپلاسـم    دو اين سـلول  هر. ندنقش مهمي دار) چوبي و آبكش(
نوع مريسـتم در رشـد قطـري گيـاه      دو هر. اندك و هسته درشت مي باشند

  :بررسي موارد نادرست. نقش دارند
  . دقت كنيد برخي مريستم ها در ريشه گياه قرار دارند) مورد الف
  . فقط براي مريستم پسين صحيح است) مورد ب

  )48ة ، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(  
 )211و  210، 207هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

----------------------------------------------  
 )سيد پوريا طاهريان(  »  3«گزينة  - 159

. اسـت  پارانشـيم، كلانشـيم و اسكلرانشـيم   نوع بافت،  3اي داراي  زمينه بافت
ايـن دو بافـت بـه    . تندفاقد ديوارة چوبي شده هس ـ كلانشيمو  پارانشيمبافت 

  : ها بررسي ساير گزينه. هستند پسينطور معمول فاقد ديوارة 
هـاي ايـن    سـلول . هاي مرده است سلولداراي  اسكلرانشيمبافت : »1«گزينة 

  . شوند هاي چوبي سبب استحكام اندام گياهي مي بافت به علت ديواره
. باشـند  مـي شـيم داراي ديـواره نخسـتين نـازك     هاي پاران سلول: »2«گزينة 
  . هستند اين بافت داراي قدرت تقسيم هاي سلول

هـاي   سـلول . داراي ديوارة نخسـتين نـازك اسـت    پارانشيمبافت : »4«گزينة 
بنـابراين  . دهنـد  بافت كارهاي متفاوتي نظير فتوسنتز و ذخيرة مواد انجام مي

  . ها مشاهده كرد هايي همچون برگ توان در اندام هاي اين بافت را مي سلول
 )49 ، صفحة1 و آزمايشگاه شناسي زيست(   

----------------------------------------------  
 )عليرضا آروين(  »  4«گزينة  - 160

هاي كوچـك   از به هم پيوستن سياهرگهاي بزرگ بدن  دقت كنيد سياهرگ
ي مـويرگي دريافـت    خـون را بـه طـور مسـتقيم از شـبكه     شوند و  ايجاد مي

نيز اكسيژن وجود دارد اما ممكن اسـت مقـدار    درخون سياهرگي. كنند نمي
  . آن كم باشد

فشار منفي قفسة سينه و فشار حاصل از پايين آمدن پردة ديافراگم بر شـكم  
  .گذارند هاي مجاور خود اثر مي نيز به سياهرگ

 )84و  83، 81، 71هاي  ه، صفح1 و آزمايشگاه شناسي زيست(  
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  دانشگاهي پيشفيزيك 

  
 )سيده محمدصادق مام(  »1«  ةينگز -161

  :خواهيم داشت. كنيم رابطة قانون دوم نيوتون را در مورد هر سه جرم اعمال مي

  
4 1 1 4
3 2 2 3

FF m m
F ma

FF m m


    

   


   

  32 22 1 4 6 2 6 6 62

F F F F Fa m F F F F F Fm m
    

   
   

  6 1 54 24
6

F ma /F s
     

  )32ة ، صفحدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  »1«  ةينگز -162
در ابتدا سرعت جسم ثابت است و بـر روي خـط راسـت در     با توجه به اينكه

نيوتون برايند نيروهاي وارد بـر   ومدبنابراين مطابق قانون  ،حال حركت است
1Fچون نيروي . آن برابر صفر است


شـود و انـدازة    ت حركت وارد ميجه در 

2Fتر از نيـروي   آن بزرگ


بنـابراين براينـد نيروهـاي وارد بـر جسـم       ،اسـت  
  .است تندشوندهلذا نوع حركت جسم پيوسته . است جسمدرجهت حركت 

  )33و  32 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )محمدعلي عباسي(  »1«  ةينگز - 163

F F F ma ( )netF manet
F F F F F ma ( )net

    
     

11 1 1
21 2 1 2 2

    
        

2 1 2 22 11 2 2
11

F F aa a
( ),( )

aF


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   
    

  
2 2 2 21 2 1 2 1 2 2 22 32 111 1

F F F F F F
F F

FF F

   
   



 

   

23 32 1 1
F

F F
F

      

  )33و  32 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )گانمحسن پي(  »3«  ةينگز -164
4

200 0 2
F F tnet netF ma anet m g / kgm

 
   

 
   

  4 5 200 2
ta t
/

 
      

زمان و محور زمان برابر تغييرات  –مساحت محصور بين نمودار شتاب 
  :بنابراين. سرعت است

  mv /
s

 
   

20 4 5 1 37 52 2   

  10 37 5 10 27 5 mv v ( ) / v v /
s

   
       
a(

m

s
)

2

t(s)
-5

4 5

20

  
  )37تا  32و  15تا  9 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 

----------------------------------------------  
 )حسين ناصحي(  »2«  ةينگز -165

زمـان كـافي بـراي     ،يابد كه نيروي وارد بر گوي به آرامي افزايش مي هنگامي
  .شود ميانتقال نيرو به گوي وجود دارد و نخ از بالاي گوي پاره 

وجود ندارد و  كشيم زمان انتقال نيرو به گوي كه نخ را به سرعت مي هنگامي
خـود را حفـظ كنـد     ةطبق قانون اول نيوتون جسم تمايل دارد حالـت اولي ـ 

  .شود بنابراين نخ از پايين پاره مي
  )33و  32 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«  ةينگز -166
يك  كه برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر هر مطابق قانون سوم نيوتون و اين

  . كنيم نيروهاي وارد بر هر يك از بارها را رسم مي ،از بارها برابر صفر است
  

q
1

q
2

q
3

F
31

→

F
21

→

F
12

→

F
32

→

F
23

→

F
13

→

  
2q، 32Fبرايند نيروهـاي وارد بـر بـار     1qشدن بار  مطابق شكل با خنثي


 

F23نيـروي   3qو برايند نيروهاي وارد بر بار ) سمت راست هب(


سـمت   بـه ( 
  .است) چپ

  )32ة ، صفحدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »3«  ةينگز -167
N

Fx=50 37cos =40N

Fy= 50 37sin =30Nmg=20N

fs

  
F NxN F N N , f .N / Nx s,max s


       

40 40 0 3 40 12  
Fبا توجه به اينكه  Wy      است، بنابراين جهت نيـروي اصـطكاك وارد بـر

كاك وارد بـر جسـم را   جسم به سمت پايين است، اكنون بزرگي نيروي اصط
  :كنيم؛ با انتخاب جهت مثبت حركت به سمت بالا داريم تعيين مي
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0 30 20 0 10F mg f f f Ny s         

  
  

|ينكه با توجه به اتوجه كنيد،  f | fs s ,max  است، بنابراين جسم در حال
  .ماند سكون باقي مي

  )37تا  32 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(  »3«  ةينگز - 168
F

W

N

  
Wبا توجه به جهت و بزرگي نيروهـاي  


Nو  


F، انـدازه و جهـت نيـروي    


 

0N  :برابر است با F mg  
 

   
  :سمت بالا داريم با انتخاب جهت مثبت به

N j(N),mg j(N)F N mg F j j j(N)        35 40 35 40 5
      

   
Fبنابراين جهت نيروي 


  .سمت بالا است به 

  )37تا  32 هاي ، صفحهدانشگاهي شپيفيزيك ( 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »3«  ةينگز -169
  :كنيم حركت جسم را در دو حالت بررسي مي

با در نظر گرفتن جهت . دار باشد جسم در حال بالا رفتن از سطح شيب) الف
وم نيوتون را براي جسم دار، قانون د مثبت حركت به سمت بالاي سطح شيب

  :نويسيم مي
N mgcos f mgcosk k       

F ma mgsin ( mgcos ) mak          
mg , k
sa gsin gcosk

sin ,cos

  
      

 

310 2 6
1 30 030 302 2

  

ma /
s

        
1 3 310 10 7 5 22 6 2  

  :آوريم دست مي جايي متحرك از لحظة پرتاب تا لحظة توقف را به اكنون جابه

v v a x x m
/


      

 
2252 2 2 150 2 7 5  

از رابطة مستقل از شتاب، مـدت زمـان بـالا رفـتن جسـم را       با استفاده حال
  :آوريم دست مي به

v v x t s
t t

  
     
 

0 15 150 22 2  

بـا در نظـر گـرفتن    . دار اسـت  جسم در حال پايين آمدن از سطح شـيب ) ب
 رادار، قـانون دوم نيوتـون    جهت مثبت حركت به سمت پايين سـطح شـيب  

  :آوريم دست مي هشتاب حركت جسم را بنويسيم و  براي جسم مي

F ma mgsin mg cos mak           
ma gsin g cos a / /k
s

          5 2 5 2 5 2  

ma /
sa t v t x ( / )t

x m, v


         

  

2 5 21 12 22 5 150 15 02 20
  

t t s
/
    

2 152 2 32 5  

ل   ك  t t t ( )s     2 2 3 2 1 3  
  )37تا  32و  15تا  2 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 

----------------------------------------------  

 )سيد علي ميرنوري(  »4«  ةينگز -170
N در آسانسـور  با توجه به رابطـة نيـروي عمـودي سـطح     m(g a)    بـا

كـه جهـت شـتاب     سمت بالا درصـورتي  درنظر گرفتن جهت مثبت حركت به
تر از وزن جسـم و اگـر جهـت     سمت بالا باشد، نيروي عمودي سطح بزرگ به

تـر از وزن جسـم    دي سـطح كوچـك  سمت پايين باشد، نيروي عمو شتاب به
  .است

  )37تا  32 هاي ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك ( 
----------------------------------------------  

  2فيزيك 
  

 )محمد اكبري(  »1«  ةينگز - 171

  mm m Gm    3 128 8 10 8 10   
  V a ( ) / Gm        3 12 3 36 34 38 10 512 10 5 12 10   

  )9تا  7 هاي ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«  ةينگز -172
  :ودار جرم برحسب حجم برابر چگالي استمشيب ن

  400
3 3 150150 400

mA
A V Vm mA A BA B

m VB V cm ,V cm AA B BB VB

 


  
  

   

  8 3
3 8

A
B A

B


     


   

مخلوط         مخلوط      

mVm m m mA B A B
m mV V A BA B

A B


    
 

 

   

مخلوط         
m m B AA B

A B

  
  


 

3
2 8

1 1   
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مخلوط         A

A A

   


 

2 6
1 8 11

3

   

  )101تا  98 هاي ، صفحه2زيك في(
----------------------------------------------  

 )فرهاد جويني(  »3«  ةينگز -173
كار كل انجام شده روي جسم برابر با مجموع كـار نيروهـاي وارد بـر جسـم     

W  .  است W Wt F F 1 2   
W: از طرفي طبق قضية كـار ـ انـرژي جنبشـي، داريـم      Kt     بنـابراين

  :خواهيم داشت

  K W W m(v v ) W WF F F F      
1 2 22 11 2 1 22   

F1چون نيروي 


كند، كار ايـن نيـرو    در خلاف جهت حركت بر جسم اثر مي 

).منفي است ) W W JF F          
1 2 22 6 4 8 20 8 282 22   

  )84تا  77 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )فراهاني وحيد مجدآبادي(  »3«  ةينگز -174

  
0

9001 1 12 22 30 9002 2

UA
E U K JA AK mV JA A

 
   

     

   

  2 10 40 800 80020
U mgh JC C E U K JC CKC

         
   

  800 900 1002 1W E E E W Jf f           
  )88تا  86 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )فرهاد جويني(  »4«  ةينگز - 175
  .شود رژي پتانسيل در مجموعه ذخيره ميصورت ان كار مفيد به

  W U M gh ( ) Jg        500 5 80 10 20 180000®¨   

WP  توان مفيد  W kW
t

   
180000 12000    15 مفيـــد12

    :با توجه به تعريف بازده داريم

  
P

Ra P kWtP Pt t
      

12100 مفيـــد 80 100 15   

  )90و  89 هاي ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

 )شنگ غلام عابديهو(  »3«  ةينگز -176

  .شكل و نمك طعام جزء جامد بلورين است شيشه جزء جامد بي
  )98، صفحة 2فيزيك (

 )اسماعيل امارم(  »3«  ةينگز -177
P gh PB B   0  
P gh PA A   0  

  P h hB / / /
PA

   
    

   

5 4 51000 10 10 10 101 5 1 5 1 55 51000 10 10 10 2 10
   

  30 10 20h h m       
  20 10 10x m     

  )110تا  107 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )ميثم دشتيان(  »1«  ةينگز -178

. گرم بايـد بـا فشـار گـاز درون مخـزن برابـر باشـد        200فشار ناشي از جرم 
  :بنابراين

  mg /P Pa
A


   



0 2 10 1 4104 41 8 10
pI¬ )فشار نسبي(  

  :فشار در دو نقطة هم تراز از آب را بنويسيم، داريم يگر برابراز طرفي ا

P gh h h / m cm         
1 4 310 10 10 0 25 254pI¬ JA   

  )110تا  106 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »1«  ةينگز - 179

  h cm P cmHg    80 15 65    جيــوه65

جيوه     جيوه     تــه لولــه   
P cmHgP P P

P cmHg


  


7500 65  

P تــه لولــه cmHg / / Pa      310 13600 0 1 10 13 6 10  

F تــه لولــه P A / / N      3 413 6 10 10 10 13 6  

  )111تا  107 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )سياوش فارسي(  »4«  ةينگز - 180

كم شود، بـه همـين انـدازه بـه      V ةباريك به انداز ةاگر حجم مايع در لول
  .شود ع در طرف ديگر اضافه ميحجم ماي

  1 2 11 2 1 1 2 2 2 1
A h

V V A h A h ( )
A h

         

  :طبق قانون پاسكال داريم

  1 2 1 1 21 2 1 2 2 2
F F F A

P P ( )
A A F A

       
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  11 2 1 2 1 501250 52 1
F h F( ) , ( ) F N
F h

        

  )115ة ، صفح2فيزيك (

----------------------------------------------  

  2فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 
  

 )88 – ي خارج از كشور رياضيسراسر(  »3«  ةينگز -181

تر بودن چگالي يخ از آب، در اثر ذوب شدن يـخ، حجـم مخلـوط     به دليل كم
  :در نظر بگيريم، داريم mاگر جرم يخ ذوب شده را. كند كاهش پيدا مي

mm
V V V    

 
gÄJA

JA gÄ JA gÄ
   

m m m , V cm
g g,

cm cm

m m   

   
   

3

3 3

5

1 0 9
5 1 0 9

gÄJA

gÄJA / /
  

m mm       105 59 9   

45m g   
  ) 101تا  98هاي  ه، صفح2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )77 –سراسري تجربي (  »4«  ةينگز - 182

جا شـده كـار نيـروي وزن مثبـت و از رابطـة       طرف پايين جابه چون جسم به
W mghmg  آيد دست مي به:  

2 5 2 10 5 100m kg , h m
W mgh W Jmg mg

 
         

  ) 86تا  84و  80تا  77هاي  ه، صفح2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )80 -سراسري تجربي (  »3«  ةينگز - 183

در اينجا كار برايند نيروها را از ما خواسته كه با محاسبة انـرژي جنبشـي در   
  .ابتدا و انتهاي مسير قابل محاسبه است

  :كنيم صورت زير عمل  حل به براي
به محاسبة  (K)و انرژي جنبشي آن  (v)ابتدا با داشتن سرعت جسم ) 1

  :پردازيم كه در محاسبة كار برايند نيروها لازم است جرم آن مي

1
1

1002
1 1 10

1 1100 1002 2
K J
v m/s

K mv m


       

2m kg   

دقت كنيد كه انرژي جنبشي جسم به جهت حركت بستگي ندارد و فقط ) 2
لذا انرژي جنبشي در موقعيت بعـدي برابـر   . مهم است) تندي(اندازة سرعت 

  :است با

2

22 2
2 2 220

1 1 2 20 4002 2
m kg

v m/s
K mv K ( ) J


        

كار برايند نيروهاي وارد بر جسم با تغيير انرژي جنبشي آن برابـر اسـت،   ) 3
  :بنابراين داريم

2 1 400 100 300tW K K J      
  )84تا  80 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )94 -سراسري خارج از كشور رياضي (  »2«  ةينگز - 184

انـرژي   -شـود، قضـية كـار     كه اتلاف انرژي نـاچيز فـرض مـي    با توجه به اين
در  A گيـريم و سـرعت جسـم در نقطـة     را در دو حالت در نظر ميجنبشي 

0Kدر حالـت اول . كنـيم  حالت دوم را محاسـبه مـي      و در حالـت دوم

1 0K   ،بنابراين داريماست:  
:W K mgh W K      1 0®¨ o¹Î حالت اول  

2 2:W K mgh W K    ®¨ o¹Î حالت دوم  

h = m2 2/12 2/1
h

2h2

A
0/1m0/1

h = m1 1/11 1/1

  

2 1 2mg(h h ) K  ´À pH ¾õMHn »j ®òIÿU   
h h m

A A
mg N , g m/s

v v   

 
     2 1

2
2 1 1 1 1 2 2

2 10
212 202 10

/ /  

2 5Av m/s   
  )86تا  77 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )كتاب آبي پايه 221سؤال (  »2«  ةينگز -185

ــا تنــدي 1hدر اينجــا تــوپي از ارتفــاع  1vب
 افـزايش خـواهيم درصـد    مـي  .شود پرتاب مي

تندي جسم را در لحظـة برخـورد بـه زمـين     
بيــابيم، چــون اتــلاف انــرژي نــداريم، انــرژي 

  :بنابراين داريم. مكانيكي پايسته است
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2 0

1 2 1 1 2 2
UE E U K U K        

1 1
2

25 302 2
1 1 2 10

1 1
2 2

v m/s , h m

g m/s
mgh mv mv  


     

2
2 2

625 1300 352 2 v v m/s      

2 1
1

35 25100 100 4025
v v

v
 

       درصد افزايش تندي %

  )88تا  86 هاي ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

 )85 -سراسري خارج از كشور رياضي (  »1«  ةينگز - 186

1شود  در اينجا سيستم از حال سكون رها مي 0(K )  يي جا جابهو پس از

(d) 2مجموع انرژي جنبشي سيستم به مقدار 8K J  ابتـدا  . رسـد  مـي

  :آوريم مي دست بهبرايند نيروهاي وارد بر مجموعه را 

m2

m1

m g
1

fk

  

ــد F براينـــد براينـ m g f F fk k    51   

  :انرژي جنبشي داريم -به كمك قضية كار

2
1

8 2
2 1 0

K J, d m
t K

W K F d K K  


     k¹ HoMÄ   

k k k( f ) f f N        5 2 8 0 10 2 8 1   

  )88تا  77هاي  ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )96-سراسري خارج از كشور رياضي (  »4«  ةينگز -187

   
، مربوط بـه مـايع   aخط  :حل سؤال

اســت كــه بــا تــابع  1بــا چگــالي 

1 0 1P P gh   شود بيان مي.  
   

aتوجه به نمودار و اين كـه شـيب خـط    حال با را  1اسـت   1gبرابـر    

  : يابيم مي

)1 (1 1tan g     شيب خطa  

 1
2 4

30
/ kPa: tan

cm
  الزاوية رنگي در مثلث قائم  

 )٢    (
2400 80000 3

Pa Pa
/ m m

   

هاي صورت و مخرج مربوط بـه شـيب    كنيد، كميت همانطور كه ملاحظه مي

يكـاي  ) 2(و ) 1(  تـا از تركيـب دو رابطـة   . به دسـت آورديـم   SIخط را در 

  :در ادامه داريم. به دست آيد SIچگالي در 

  1 2
1 18000 10 8000( ) ( ) g    »   

3
1 800kg / m    

ــافتن  ــراي ي ــي   2ب ــؤال يعن 2از دادة س 117tan tan    ــتفاده اس

  :كنيم مي

2 1 2 117 17tan gtan tan g g        

3
1 800

2 117 kg/m       

3
2 17 800 13600 kg / m     

  )101تا  107 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )94 -سراسري رياضي (   »4«  ةينگز - 188

هـا از رابطـة    نيروي وارد بر كف ظرف از طـرف مـايع  

F P.A جا فشار وارد بر  در اين. آيد به دست مي

  :بنابراين داريم ؛كف ظرف، حاصل از دو مايع است
  

P P P gh gh     ¸ü»n ¸ü»n ¸ü»nJA JA JA 
  

3 3800 1000

0 05 0 1

kg kg,
m m

h / m , h / m

   

 


¸ü»n JA

¸ü»n JA
  

F=PA

30 40 
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800 10 0 05 1000 10 0 1 400 1000 1400P / / Pa        

3 21400 5 10P Pa,A mF P.A
     

31400 5 10 7F N     

  )108تا  106 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )96 -سراسري خارج از كشور رياضي (  »2«  ةينگز -189

  
        )١(                             )  ٢(  

  

شكل با سطح مقطع متفاوت، آب در  Uدرون لولة ) 1(مطابق شكل  :راهبرد
ريزيم تا سطح آب در  در شاخة سمت چپ آنقدر روغن مي. حال تعادل است
4yاندازة شاخة راست به cm حل بدون اشتباه به ما  رددو نكته . بالا رود

جـاي   اول اينكه چون سطح مقطع متفاوت است، بنـابراين بـه  . كند كمك مي
جا شده در دو شاخه توجه كنـيم   يي ارتفاع بايد به برابري حجم جابه جا جابه
  :يعني

حجم روغن پايين رفته در شاخة چـپ  = حجم آب بالا رفته در شاخة راست 
طبـق روال   بايـد  دوم اينكه مسئله جرم روغن را خواسته است، بنابراين ابتدا

عادي حل اين مسائل، ارتفاع روغـن، سـپس حجـم و در نهايـت جـرم آن را      
  .بيابيم

رود،  پايين xاندازة  وقتي روغن در سمت چپ به) 2(مطابق شكل  :حل سؤال
بـه بـالا رانـده    ) نسبت به سطح اولـي ( yاندازة آب در شاخة سمت راست به

حال خط تراز جديـد گذرنـده از فصـل مشـترك دو مـايع را رسـم       . شود مي
  :فشارند، بنابراين داريم ، همNو  Mتراز  دو نقطة هم. كنيم مي

1 1 2 2M NP P h h       

1 2 23 30 8 1 4g g/ , , h x
cm cm

     
   

)1   (1 10 8 1 4 0 8 4/ h ( x) / h x        
  :ويمر جا شده در دو شاخه مي اكنون به سراغ برابري حجم جابه

1 2V V A x A y    ¸ü»n JA   
2 2

1 22 5 4A cm , A cm , y cm     

)2   (2 4 5 10x x cm      
  :آيد دست مي به 1h،)2(و ) 1(از 

1 10 8 4 10 17 5/ h h / cm     )2 ( و)1(  
  :كنيم در نهايت جرم روغن را حساب مي

m V A h / / g       1 1 0 8 2 17 5 28   

  )110تا  107 هاي ، صفحه2فيزيك (

----------------------------------------------  

 )95 -سراسري رياضي (   »2«  ةينگز -190

cm50

x

M N

h1

x

h
=

c
m

2
5
0

2
5
0

0/8
2

� �0/8
2

cm
3

g

� �
1

1
1

1
cm

3

g

  

  )١(             )٢(  

ر دو لوله به ارتفاع يكسان در يكي آب و در ديگري نفـت  ، د)1(مطابق شكل 
كنـيم، در ايـن صـورت مـايع      شير اتصال دو لوله را باز مي. ريخته شده است

نفت  پايين رفته و در آن طرف،  xدر لولة سمت چپ به اندازة ) آب(تر  چگال
لولـة  رفتن سطح آب در   خواهيم ميزان پايين راند، مي به بالا مي xاندازة  را به

  .را بيابيم xسمت چپ يعني 
    :ترازند، فشارهايشان يكسان خواهد بود و داريم هم Nو  Mكه با توجه به اين

  1 1 2 2M NP P h h      

1 2 23 31 0 8 50
11 50 0 8

g g, / , h cm
cm cm h /

    
      

1 40h cm    

2با توجه به شكل 1 2h h x  لذا داريم:  
50 40 2 10 2 5x x x cm       

  )110تا  107هاي  ، صفحه2فيزيك (
----------------------------------------------  

  3فيزيك 
  

 )اميرحسين برادران(  »4«  ةينگز -191

يابـد و مقاومـت ويـژة     رساناها با افـزايش دمـا كـاهش مـي     مقاومت ويژة نيم
  .يابد فلزي با كاهش دما، كاهش مي يرساناها

  )54و  53 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

V 
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 )عابدي هوشنگ غلام(  »1«  ةينگز -192

89Fبا توجه به شكل داده شده نيروهاي 


49Fو  


اند  مساوي و خلاف جهت 
29Fشود، مانند دو نيروي  يندشان صفر مياو بر


69Fو  


.  

  
| F | | F |

N
( )


   

   


39 79
6 68 10 1 1099 10 202 26 10

 

   

  
| F | | F |

N
( )


   

   


19 59
6 62 10 1 1099 10 202 23 10

 

   

  | F | NT   2 240 40 40 2


   
  .كنيم را محاسبه مي 29Fنيروي  اندازة حال

  | F | N
( )

   
   



6 62 10 1 1099 10 18029 2 21 10


   

40  :اكنون داريم 2 2 2
180 929

| F |T
| F |

 


   

  )10تا  2 هاي ، صفحه3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »2«  ةينگز -193
در هر نقطـه بـا مجـذور     1qميدان الكتريكي حاصل از بار  كه ينابا توجه به 

ر د 1qفاصله از آن نقطه نسبت عكس دارد بنـابراين ميـدان الكتريكـي بـار     

121  :برابر است با Mنقطة  41 12 41
E d( ) E E
E d

   


   

يكسـان اسـت    Nو  Mدر نقـاط   1qچون جهـت ميـدان حاصـل از بـار     
41   :بنابراين 1E E 

 
   

شود، اندازة ميدان الكتريكي حاصـل از   منتقل مي Nبه نقطة  2q وقتي بار
دليـل يكسـان    بـه  است، Nحالت قبل در نقطة برابر  Mدر نقطة  2qبار 

درحالـت قبـل و جديـد     2qاما ميدان الكتريكي حاصل از بـار   .هبودن فاصل
2  .باشند درخلاف جهت هم مي 2E E  

 
   

  11 2E E E ( ) 
  

   

  41 12 4 2 21 2 1 2
2 2

E EE E E E E E ( )
E E
        
 

      
    

  ( ) ,( ) E E E E E E       1 2 4 2 2 61 2 1 2 1 2
     

   

  k q k q q q
q q( d) d

      
3 31 2 2 26 2 2 2 21 12

   

6توجه به اينكه با  1 2E E 
 

اي خـارج از فاصـلة دو بـار     ، بنابراين در نقطه
ميدان الكتريكي هر يك از دو بار در خلاف جهـت هـم هسـتند لـذا دو بـار      

  .اند نام ناهم
  )18تا  10 هاي ، صفحه3فيزيك (

 )هوشنگ غلام عابدي(  »3«  ةينگز -194

پـس طبـق    ؛كند خازن تغيير نمي qدر حالتي كه خازن از مولد جدا باشد، 

رابطة 
21

2
qU
C

 داريم:  

  
U C d

K
U C d

AC
d


    


  

2 1 2 3 311 2 1

0
   

پـس   ؛كنـد  خازن تغييري نمـي  Vدر حالتي كه خازن به مولد وصل باشد، 

1طبق رابطة  2
2U CV داريم:  

  1 12 2 1 24 41 1 2
U C d

K
U C d

       

31  :پس 1212
4

K
K

    

  )38تا  28 هاي ، صفحه3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )عليرضا كرمي(  »4«  ةينگز - 195
  .بهاي برق مصرفي به مقدار انرژي مصرفي مقاومت بستگي دارد

  VW t
R

 
2

  اولدر حالت 1

1در حالت دوم چون طول 
شـود مقـدار    برابـر مـي   3سطح مقطع  و برابر 3

1مقاومت 
  .شود برابر مي 9

R L ALR
A R L A

       
1 1 12 2 1
3 3 91 1 2

  

  V VW t tR R
   

2 2
2 182

9

  در حالت دوم

  WB
A W
 2 18

1
  

  )65و  64، 52 هاي ، صفحه3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )عابدي هوشنگ غلام(  »3«  ةينگز -196
برابـر اسـت    3Rو  2Rو  1Rمقاومـت   3كه توان در هـر   با توجه به اين

Rپس  R R   31 2   :داريم بنابراين. باشد مي 3

�

r=

A

2

3

=10

R       =11 2 3, , 4R

4R  =PR       = P31 2 3, ,

  

q
9

F =40
T

F =40
T

F NT  40 

F NT  40 

 

 

V  14 

P P4 P P, ,  31 2 3 

q
9

F
39

F
79

F
19

F
59 19F


 

39F


 79F


 
59F

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P RIP P R R, , , ,I I , ,


     


21 1 1
4 1 2 3 4 1 2 33 3 34 1 2 3

   

Req    
1 41 3 3   

  .آيد دست مي زير جريان مدار به ةبا توجه به رابط

  I A
R req


   

 

14 14 74 2 2
3 3

   

  )74تا  64هاي  ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )عابدي هوشنگ غلام(  »1«  ةينگز - 197

Vباز است جريان عبوري از مـدار صـفر و    Kزماني كه كليد  V   20 

  :با بسته شدن كليد خواهيم داشت. باشد مي

  20 44 1I A
R r


  
 

   

  20 4 1 16V Ir ( ) V         
  P VI W   16 4 64Â]»oi   

  :روش دوم

   P P RI W    2 4 16     خروجي مولــد  مصــرفي مقاومــت خــارجي 64

  )67تا  61 هاي ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »4«  ةينگز -198

 جهت باشد در خارج از فاصلة دو سيم اگر جريان عبوري از دو سيم هم

جهت است و با دور شدن  با يكديگر هم سيمميدان مغناطيسي حاصل از دو 

پس قطعاً جريان عبوري . يابد از دو سيم ميدان مغناطيسي برايند كاهش مي

باشد و لذا نيرويي كه دو سيم به يكديگر  از دو سيم در خلاف جهت هم مي

    .كنند از نوع دافعه است وارد مي
  )100تا  98و  94تا  92هاي  ، صفحه3فيزيك ( 

----------------------------------------------  

 )فاروق مرداني(  »1«  ةينگز - 199

 بار الكتريكي مثبت و 4و  1هاي  ذره بار الكتريكي دست راست ةطبق قاعد

  .ستامنفي  3و  2 هاي ذره
  )91و  90هاي  ه، صفح3فيزيك (

 )اميرحسين برادران(  »4«  ةينگز - 200

1 22
mg LBIL mg I ( ) , N ( )
BL R

   


  
L mg

NI ( ),( ) R BLB B
R R

      
01 2 20

2 2  
T.m

mgA B
BR

  
  

74 100 710 2  

m g / kg ,B G T
Ng ,R cm / m
kg

    


  

2160 0 16 200 2 10
10 8 0 08

  

/ /B B
( / )

       
  

60 16 10 1 6 107 710 102 2 2 642 10 0 08
  

T B G / G     
1 100210 12 58 8  

  )95و  94، 87تا  85 هاي ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

  3فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 
  

  )85 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »2«  ةينگز - 201
چون ذرة باردار در حال سـكون اسـت، بايـد نيـروي     

اي كه از طرف ميدان الكتريكي بر ذره وارد  ريكيالكت
بنابراين چون نيروي . شود، وزن آن را خنثي كند مي

وزن ذره رو به پايين اسـت، نيـروي الكتريكـي بايـد     
  .درخلاف جهت آن و رو به بالا بر ذره وارد شود

3
6

10 10 10
5 10

EF E m g kg
E q C

qF mg q E mg



   

 
     

6 3 45 10 10 10 10 2 10E E N/C          
بايد جهت ميدان الكتريكي رو بـه پـايين باشـد تـا      ت،ذره منفي اس رچون با

  .نيروي الكتريكي رو به بالا از طرف ميدان بر ذره وارد شود
  )14تا  10هاي  ه، صفح3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )94 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »1«  ةينگز - 202
شـود،   جـا مـي   بـه  يدان الكتريكي جـا چون ذرة با بار منفي در خلاف جهت م
يابد و به انـرژي جنبشـي آن افـزوده     انرژي پتانسيل الكتريكي آن كاهش مي

ــي ــود مـ ــن   . شـ ــه ايـ ــه بـ ــا توجـ ــابراين بـ ــه  بنـ EKكـ U    و
EU | q | Edcos     چنـين بـا توجـه بـه شـكل زيـر        است و هـم

  : توان نوشت مي
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V

� r

I

6

5
0 5 10

20 0 2 10
,|q| C

E Nd cm / m ,E
C

U | q |Edcos
  

  
   


   

6 55 10 10 0 2 0 0 1
0 1

E

E

U / cos( ) / J
K U K / J

        

     


   

0 0
0 1

0 1 0 0 1

B BV K
A B K / J

A A

K K K

/ K K / J

  
 

   

   
 

  )20و  19هاي  ه، صفح3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )95-سراسري خارج از كشور رياضي (  »3«  ةينگز - 203

UVبايد از رابطة  qبراي محاسبة بار 
q


    كنـيم، امـا چـون    اسـتفاده

U   هــــــاي  مجهــــــول اســــــت، از رابطــــــهU K    و
2 2

0
1
2K m(v v )  كنيم ، به صورت زير استفاده مي.  

2 2
0

2 1

1
2

2 2
2 1 0

1
2

K m(v v )

U q(V V )
U K

q (V V ) m(v v )

  

  
   

   

   

1 2 0
3 4

100 100 0
10 0 1 10 10

41100 100 10 100 02

V V , V V , v
mv ,m / kg kg
s

q( ) ( )

 

  

   





      

  

2

4 6

1200 102
1 10 25 10 254

q

q C q C



 

    

       
  

  )24تا  19 يها ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )93-سراسري خارج از كشور تجربي(  »3«  ةينگز - 204

ــون  200Vچ V  1و 8U / J ــوم ــة    معل ــتفاده از رابط ــا اس ــد، ب ان

21
2U CVكنيم ، ظرفيت خازن را حساب مي.  

2
1 82 4

2 10
1 11 8 4 102 2

U / J
V V

U CV / C

 
         

F FC / F

C / F C F

 



  

      

61 104

4 6
0 9 10
0 9 10 10 90

   

  )38و  37 هاي ، صفحه3فيزيك (

 )89 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »2«  ةينگز -205

ابتدا بايد طول و سطح مقطع سيمي كه به دور استوانه پيچيده شده است را 
  :داريم ،اگر يك شكل ساده از صورت سوال داشته باشيم. بيابيم

  
دور سيم كه به دور استوانه پيچيده شده برابر محيط مقطع استوانه  طول هر

  :است، بنابراين براي تعيين طول سيم داريم
r cm / m

N
L N( r) L ( / ) 


    10 0 1

1002 100 2 0 1   

L m  20   
از طرفي براي تعيين مقاومت الكتريكي سيم بايد سطح مقطع سيم را بيابيم 

  :يعني

D mm mD ( )A A
 

    
   

32 3 22 2 10 2 10
4 4   

A m   6 210   

  :داريم Rحال براي تعيين مقاومت الكتريكي 

/ m
L m, A m

LR
A




  

  
  

8
6 2

1 7 10
20 10

⋅
   

/R R /



  

   


8
6

1 7 10 20 0 34
10

   

  )52و  51 هاي ، صفحه3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )84-سراسري رياضي(  »4«  ةينگز - 206

دو سر مولد، محل  V-Iداردانيم كه در نمو مي
برابـر نيـروي محركـة     Vتلاقي نمودار و محـور 

  :است، بنابراين داريم مولد يعني

  

  :از طرفي با توجه به رابطة اختلاف پتانسيل دو سر مولد داريم
12 7

4 7 12 4V, V V
I A

V rI r 


        

r /  1 25   

(V) 

(A) 
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  23: ةصفح  تجربي التحصيلان فارغاختصاصي     فيزيك -آذر 16آزمون  -»3«پروژة        

    
ــط در   : روش دوم ــيب خـ ــق شـ ــدر مطلـ قـ

بـه  . اسـت  rدو سر مولد برابـر   V-Iنمودار
  :عبارتي داريم

r   5 1 254ôi KÃ{ /   

  )64تا  59 هاي ، صفحه3فيزيك (
----------------------------------------------  

 )95 -سراسري خارج از كشور تجربي (  »1«  ةينگز -207

از . اسـت خواسـته شـده    Bبه سـيم   Aجا نسبت سطح مقطع سيم  در اين

Rدانيم كه سطح مقطع سيم در رابطة  طرفي مي
A

 
  شـود و   ميديده

دسـت   هـا را بـه   مقاومـت ها، بايـد نسـبت    كردن نسبت سطح مقطعبراي پيدا 

  :به عبارتي داريم. بياوريم

A B
A A B

B B A

R AR
A R A


    


SwH Á»Iv¶ IÀï´Ãw −¼ö

 
  

A B A B

B A

R A
( )

R A
    3 3 1  

ها موازي  جا مقاومت كه در اين(هاي موازي  دانيم كه در مقاومت همچنين مي
  :معكوس است، يعني داريم Iو  Rنسبت ) اند  بسته شده

A

B

II
A B A

IB A BI

I
R I R

IR I R




  3

23

2 3

3

 

A B

B A

A

B

R A
R A
A
A

    

 

2 2 3

3
2

(1) à¾õMHn ¾M ¾]¼U IM
(1) à¾õMHn nj SLvº ¸ÄH ·jHj nHo¤ »

 

  )74تا  70و  52 هاي ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )86 -سراسري تجربي(  »3«  ةينگز - 208

در  R1كه به صورت موازي با مقاومت  R2، مقاومت Kبا باز كردن كليد 

يابد و  افزايش مي مدار مدار قرار دارد، از مدار جدا شده، پس مقاومت معادل

  .يابد طبق رابطة زير جريان كل مدار كاهش مي

eqR

eq
I I

R r


  


 

  :زيرا ،يابد كاهش مي R3، ولتاژ دو سر مقاومتIبا كاهش

I
R :

V R I V  
33 3 3SMIY  

نيز  I1افزايش يافته و جريان  R1، ولتاژ دو سر مقاومتV3با كاهش ولتاژ

  :زيرا. يابد فزايش ميا

V
R :

V R I I
  1

11 1 1 1SMIY  

  )74تا  67 هاي ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )94 -سراسري تجربي (  »1«  ةينگز -209

هـا بـا    عمود بر خـط اتصـال آن   Mها در نقطة بردار ميدان مغناطيسي سيم

45جا كه است، از آن M نقطة   است، داريم :  
  

  

  

  )93و  92 هاي ، صفحه3فيزيك (

----------------------------------------------  

 )95 - با تغيير سراسري رياضي(  »1«  ةينگز - 210

  :يمبا نوشتن نيروي وارد به اين ذره و نيز رابطة انرژي جنبشي دار

sin
F qvBsin , FK m ( )

qBK mv


        


0
1 2

2

90 1
1 2
2

  

K /   
1 271 7 102 

/( ) K / J
/




 


   
  

16
2 18

19 2
1 28 10 1 36 10

1 6 10 2 10
  

  )91و  90 هاي ، صفحه3فيزيك (

V

I

12

0 4

7
4

5

(V) 

(A) 
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  24:  ةصفح  تجربي التحصيلان فارغاختصاصي     شيمي -آذر  16آزمون  -»3«پروژة      

    
  دانشگاهي پيش شيمي  

  

 )فرشته پورشعبان(  »3«ة گزين -211

آلومينيم به جاي پودر آن، باعـث كـاهش سـطح تمـاس      ةاستفاده از قطع) 1

  . شود شده و در نتيجه باعث كاهش سرعت مي

يكـي   حداقل هايي مؤثر است كه تغيير فشار فقط بر تغيير سرعت واكنش) 2

  : اكنش دهندة گازي نداريمها گازي باشد كه در اينجا و از واكنش دهنده

  Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)  2 6 2 33 2   
تر، غلظت محلول هيدروكلريك اسـيد بيشـتر    با اضافه كردن محلول غليظ) 3

  . يابد شده و سرعت واكنش افزايش مي

محلول هيدروكلريك اسيد  كاهش غلظتباعث  خالص اضافه كردن آب) 4

  .يابد بنابراين سرعت واكنش كاهش مي ؛شود مي
  )12تا  10  هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

--------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(  »4«ة گزين -212

4 4Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)     

  1 1 0 50 5 60 65 60 65
g min mol / molR /Zn min s g s

   


   

  
12 8

0 5 64 156060 65

/
/R R t sZn Cu t

    


   

  min / gs g
s min

   
1 0 51560 1360   شدهجرم روي مصرف  1

  20 13 12 8 19 8/ / g    جرم تيغه  
  )9تا  3  هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

--------------------------------------------  

 )حسين ناصري ثاني(  »3«ة گزين - 213

و ثابـت   Aبرابر شـدن غلظـت    2با : 2و  1هاي  مقايسة آزمايش. درست) 1

كـه  گيـريم   برابر شده، پس نتيجـه مـي   4، سرعت واكنش Bماندن غلظت 

  .است A ،2مرتبة 

و ثابت مانـدن غلظـت    Bشدن غلظت  نصفبا : 3و  2هاي  مقايسة آزمايش

A ، مرتبـة  گيـريم كـه    شده، پس نتيجـه مـي   نصفسرعت واكنشB ،1 

  .است

  :رابطة قانون سرعت

  R k[A] [B] 2  

  .درست) 2

  3
4

R k
R


23[A ] [ B ]

k 24[A ] [ B

6 28 10 0 2 0 16 22 10
( / ) y /

] y


   


  

با ضريب اسـتوكيومتري آن برابـر    Aدهندة  زيرا مرتبة واكنش. نادرست) 3

  .نيست

در رابطـة   Bو  Aهـاي   با قرار دادن يكاهاي سـرعت و غلظـت  . درست) 4

  .آيد دست مي به kقانون سرعت، يكاي 

  )14 تا 12  هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

--------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(  »4«ة گزين -214

، واكنش زير يك واكنش يك 19 و 15هاي  هصفح و نمودار با توجه به شكل

  :، بنابراينو گرماده است) بنيادي(اي  مرحله

NO(g) O (g) NO (g) O (g)  3 2 2  

در  Nن اتـم  بـي  بايد هت مناسبزيرا برخورد در ج. است نادرست» 4«گزينة 

صورت گيرد  O3در مولكول  مركزي غير Oهاي  با يكي از اتم NOمولكول 

 .ها شود وردهاو علاوه بر آن بايد داراي انرژي كافي باشد تا منجر به توليد فر

  )19و  15، 14  هاي دانشگاهي، صفحه پيش شيمي(  

--------------------------------------------  

 )محمدجواد صادقي(  »3«ة گزين -215

  .عبارت نادرست هستند چهارهر 

  Rhو  Pt ،Pdهاي  فلز) عبارت اول

  .شوند ا وجود مبدل كاتاليستي، اين گازها مشاهده ميب) ومدعبارت 
، مبدل كاتاليستي تقريبـاً زيـر صـندلي    26مطابق شكل صفحة ) سومعبارت 

شود كه دمـاي گازهـا زيـاد پـايين نيسـت و       راننده و نزديك موتور نصب مي
  .شود تر انجام مي ها راحت هاي مربوط به حذف آلاينده واكنش
 .شود حذف نمي SO2كاتاليستي گاز  هاي در مبدل) چهارمعبارت 

  )26و  25  هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  
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  25:  ةصفح  تجربي التحصيلان فارغاختصاصي     شيمي -آذر  16آزمون  -»3«پروژة      

    
 )مهدي شريفي(  »2«ة گزين -216

 
SO (g) SO (g) O (g)

x xx
x x x



 


2 23 2 2
1 0 0

22
1 2 2

  

  
x x /

x
  


3 6 0 41 2  

n / mol [SO ] / mol.LSO
   10 2 0 133  

n / mol [SO ] / mol.LSO
   10 8 0 422  

10 4 0 222n / mol [O ] / mol.LO
    

2 20 4 0 2 12 2 3 22 20 13

[SO ] [O ] ( / ) ( / )K / mol.L
[SO ] ( / )

    

  )41تا  38  هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

--------------------------------------------  

 )رامين عليدادي(  »2«ة گزين -217

ابتدا با توجه به مقادير داده شـده در شـكل، مقـدار خـارج قسـمت را بـراي       

  :كنيم واكنش مورد نظر محاسبه مي

[C] ( / )Q / mol .L
[A] [B] ( / ) ( )

  
2 20 2 10 52 20 2 2

  

دسـت آمـده و ثابـت تعـادل داده شـده در       با مقايسه مقدار خارج قسمت بـه 

تر از ثابـت تعـادل    رج قسمت كمشويم كه مقدار خا صورت سوال، متوجه مي

Q) است K) .برسد، بايـد از   لكه واكنش مورد نظر به تعاد پس براي آن

رفت، بيشتر از سـرعت واكـنش برگشـت    لحظة آغاز واكنش، سرعت واكنش 

 ـ Qباشد تـا مقـدار عـددي     در لحظـة رسـيدن بـه تعـادل،      .برسـد  K هب

هاي رفت و برگشت هر دو بايد يـك مقـدار را    سنج واكنش هاي سرعت عقربه

 .نشان دهند

  )46تا  44  و 35تا  33 هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

 )سيد سحاب اعرابي(  »3«ة گزين - 218

NO(g) N (g) O (g) , K /
/ mol mol mol

( x)mol ( x)mol ( x)mol
( / x)mol (x)mol (x)mol

 

  


2 0 642 2
3 9 0 0
2

3 9 2

  

x x( )( ) xK // x ( / x)( )
  

 

22 2 0 643 9 2 22 3 9 2
2

  

x / x / mol
/ x

   


0 8 1 23 9 2  

 تعـــادلي
/ ( / )[NO] / M

  
3 9 2 1 2 0 752  

  )41تا  33 هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

--------------------------------------------  

 )باغي هي بيگجهان شا(  »4«ة گزين -219

  .درست هستند» ت«و » پ«موارد 

Hدر تعادل اول با افزايش غلظت ) الف S2      رفتـه رفتـه بـر مقـدار تركيـب ،

   .ثابت خواهد ماند آن ولي غلظت خواهد شد جامد افزوده

اكسـيد، غلظـت تعـادلي     دي در تعادل چهارم، با افزايش غلظت گاز كربن) ب

CO (g)2 2زيرا . (ثابت خواهد ماندK [CO ]    است و ثابت تعـادل هـم

  ).كند تغييري نمي

ها افزايش  در تعادل سوم، با كاهش حجم ظرف غلظت تعادلي همة گونه) پ

  .كند اما به دليل ثابت بودن دما همچنان ثابت تعادل تغييري نمي. يابد مي

جـايي در   ، جابـه افزايش حجم ظـرف ، با )تعادل دوم( تنها در يك تعادل) ت

  )در طرفين برابر تعداد مول گازي دليل هب. (دهد تعادل رخ نمي

جا  ، واكنش در جهت برگشت جابهH2درتعادل دوم با افزودن يك مول ) ث

شـده تـا    اعمـال تغييـر  اثر ( .شود مصرف مي I2كمتر از يك مول  اماشده، 

و  H2يكسـان   اسـتوكيومتري  رود و با توجه بـه ضـريب   حدودي از بين مي

I2كمتر از يك مول ، I2 مصرف خواهد شد(. 

  )52تا  47  و 37 هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

 يدلتعا مول: 

 مول اوليه: 
 تغييرات: 

 قبل از تعادل: 
 تغييرات: 
 بعد از تعادل: 
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  26:  ةصفح  تجربي التحصيلان فارغاختصاصي     شيمي -آذر  16آزمون  -»3«پروژة      

    
 )طبرسا مسعود(  »1«ة گزين - 220

  :ها بررسي گزينه
  .دار است پركاربردترين تركيب نيتروژن آمونياك. نادرست :»1«گزينة 
  .درست :»2«گزينة 
اهش دما واكنش با ك بنابراين واكنش هابر گرماده است، .درست :»3«گزينة 

  .شود جا مي اك جابهدر جهت توليد آموني
 .درست :»4«گزينة 

  )57تا  54 هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(  

--------------------------------------------  

  2شيمي   
  

 )اميرحسين معروفي(  »  4«گزينة  -221

  :هاي نادرست بررسي گزينه

اتصال مستقيم دو  بدوندهد كه  تخلية الكتريكي هنگامي رخ مي: »1«گزينة 

  .ها از يكي به ديگري منتقل شوند جسم، الكترون

  .گوييم نه آبكافت ت ميبه آن برقكاف: »2«گزينة 

بـه  در مدل اتمي تامسون، هسته وجود ندارد و جرم اتم مربـوط  : »3«گزينة 

  .هاي آن است الكترون

 )8و  6تا  4 هاي صفحه، 2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(  »  2«گزينة  - 222

  .ر صحيح استحدود يك از بيست هزا. نادرست: »2«گزينة 

 1310و  810طـلا بـه ترتيـب برابـر      اتم قطر تقريبي اتم و هستة: توجه

  .متر است سانتي

 )9ة ، صفح2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(  »  3«گزينة  - 223

ها را با دقت  اتم جرمدانشمندان با اين دستگاه . تتنها مورد اول نادرست اس

  .گيرند بسيار زيادي اندازه مي

  )13تا  11هاي  ، صفحه2شيمي (  

 )سعيد نوري(  »  2«گزينة  - 224

n p
n p

p e pn e p ,n ,e
n p

e p

  
           
    

122
1223 51 71 5443 333

  

و  ها پروتون ،ها تعداد الكترون مجموع برابر Xمجموع ذرات زيراتمي اتم 

ها  ها و پروتون تعداد الكترون Xدقت كنيد كه در اتم . است آن هاي نوترون

  .هم برابر است با

n p e     71 51 51 173  

 )12و  11هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )مسعود علوي امامي(  »  3«گزينة  -225

  :ها گزينه ساير بررسي

) پروتون تقريبي برابر جرم( amu1جرم اتم هيدروژن حدوداً : »1«گزينة 

  .نه دقيقاً است

eصورت  و نماد الكترون به n10صورت  نماد نوترون به: »2«گزينة 
0   .است 1

) ترتيـب  بـه  ون و پروتـون را الكتـر  نسـبي بار الكتريكـي  : »4«گزينة  )1  و

( )1 مقـدار دقيـق بـار الكتـرون     . (گيرند درنظر مي/ C  191 602 10 

  )C1است نه 

 )13و  5هاي  ه، صفح2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )مرتضي كلايي(  »  4«گزينة  - 226

  .سولفات فلزات مختلف متفاوت استنمك رنگ شعله . نادرست: »1«گزينة 

دار را از منشور  اگر نور نشر شده از يك تركيب ليتيم. نادرست: »2«گزينة 

 به آن آيد كه وجود مي هاي رنگي مجزا به عبور دهيم، طيفي گسسته از نوار

مثل طيف نشري خطي سديم و ( .گويند طيف نشري خطي ليتيم مي

  )هيدروژن

باشد  تر كوتاه الكترومغناطيس هر چه طول موج پرتوي. نادرست: »3«گزينة 

  . انرژي آن بيشتر است

www.konkur.in

forum.konkur.in
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باشد، پس از  تر كوتاه رنگي هر چه طول موج يك پرتو. درست: »4«گزينة 

تر  عبور از منشور ميزان شكست پرتو و انحراف آن از مسير اوليه بيش
  .ودش مي

  طول موج: قرمزنارنجيزردسبزآبينيليبنفش

 )17تا  15هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )مرتضي كلايي(  »  2«گزينة  -227

  :صورت زير است به X80آرايش الكتروني 

X :[Ar] d s p80 10 2 53 4 4  

جدول تناوبي است و در تركيب  17متعلق به گروه  Xعنصر . درست) الف

  .شود تبديل مي Xت به يون با فلزا

  .اند از الكترون پر شده s3و  d3 ،p3هاي  در اين اتم زيرلايه. درست) ب

 شمار نوترون هــا  .نادرست) پ
 شمار پــروتون هــا


 

80 35 9
35 7  

  .گروه است هم 17با عنصری با عدد اتمی  Xعنصر . نادرست) ت

 )50و  33، 27تا  21، 12، 11هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )فرشته پورشعبان(  »  3«گزينة  - 228

X : s / s p / s p X: s / s p / s p d / s 3 2 2 6 2 6 2 2 6 2 6 1 21 2 2 3 3 1 2 2 3 3 3 4  

تفاوت عدد اتمـی تعلق دارد و  d) بلوک(به عناصر دستة  Xبنابراين عنصر 

  .است 15باشد،  می Kr36گاز نجيب كه  آن با چهارمين

 )33و  27 تا 25 هاي ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  
 )حامد رواز(  »  4«گزينة  -229

مندليف جدول خود را در  .مندليف عنصرها را برحسب جرم اتمي مرتب كرد

در  ،رديف و براساس افزايش تدريجي جـرم اتمـي عنصـرها    12ستون و  8

  .ها تنظيم نمود در ستون ،ها ها و تشابه خواص فيزيكي و شيميايي آن رديف

، 44 با جرم اتمي يدر جدول اولية مندليف، جاهاي خالي متعلق به عنصرهاي

  .بود 72و  68

 )31و  30هاي  ، صفحه2شيمي (  

 )حامد رواز(  »  3«گزينة  - 230

. رسـت بـود  مـورد آن د  8گويي كرد كـه   عنصر را پيش 10مندليف خواص 

گيري جرم اتمـي روي   ها به علت خطا در اندازه نظمي فرض او اين بود كه بي

در مواردي براي در يك ستون قرار دادن عنصـرهايي بـا خـواص    . داده است

مشابه، ترتيب قرار گرفتن عنصرها را برحسـب افـزايش جـرم اتمـي ناديـده      

  .گرفت مي

هـاي تبليغـاتي اسـتفاده     بلوطور گسترده در ساخت تا به) نه آرگون(گاز نئون 
  .شود مي

 )31و  30، 19 هاي ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )فرد فاضل قهرماني(  »  3«گزينة  - 231

و دوره سوم  15در گروه  Xو عنصر  مدر گروه دوم و دوره چهار Aعنصر 

  . قرار گرفته است

  . بيشتر است Siاز  Xفلزي ناكمتر ولي خصلت  Siاز  Xشعاع ) الف

در نتيجه شعاع و خصلت  ،قرار دارد A پايين جدول تناوبي، در Sr) ب
  . فلزي بيشتري دارد

  . دنوجود دار يفلز و شبه يفلزي، نافلز عناصر چهارمو  سومهاي  در دوره) ج

  .تري دارد در دوره چهارم پتاسيم شعاع بزرگ) د

  )45تا  42، 33هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )عبدالحميد اميني(  »  3«گزينة  - 232

براي ايـن  . هايي قرار دارند ابتدا بايد ببينيم عنصرهاي مورد نظر در چه گروه

ها در كجا واقع  منظور كافي است ببينيم اولين جهش بزرگ انرژي يونش آن

  :شده است

: A اولين جهش بينIE2  وIE3 ( / / )7 73 1 45  

  2گروه Mg (IIA)12  

: B اولين جهش بينIE4  وIE5 ( / / )16 09 4 35  

 گروهSi (IVA) 1414  

: C اولين جهش بينIE3  وIE4 ( / / )11 58 2 74  
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 گروهAl (IIIA) 1313  

: D اولين جهش بينIE7  وIE8 ( / / )33 6 11 02  

 1717گروهCl (VIIA)  

D سيليسيم  با همان كلر است كه(SiD )SiCl4 كنـد كـه    را توليد مـي  4
  .تركيبي مولكولي است

  :ها بررسي ساير گزينه
با فرمول !) نه مولكولي(يك تركيب يوني  (D)با كلر  Mg(A): »1«گزينة 

(AD )MgCl2   .دهد تشكيل مي 2

  :يكسان است Al13و  Cl17هاي نيمه پر  شمار اوربيتال :»2«گزينة 

Al :[ Ne] s p     2 13 313 10  

Cl :[ Ne] s p   2 53 317 10  

  :يابد الكترونگاتيوي در يك دروه از چپ به راست افزايش مي: »4«گزينة 

: Mg Al Si Cl
(C) (B) (D)(A)

  الكترونگاتيوي  

 )58و  57، 47تا  45، 33، 27تا  25 ،21، 20هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(  »  2«گزينة  - 233

اتمـي   ، سه اتم نيتروژن به كار رفته و يـوني سـه  )يون آزيد( 3Nدر ساختار 

به حالت مذاب بـه  يوني هم به حالت محلول در آب و هم  هاي تركيب. است

بقيـة مـوارد    .ندهسـت ها، رسـاناي جريـان بـرق     جايي يون دليل توانايي جابه

  .استدرست 

 )59تا  57و  55تا  50هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(  »  1«گزينة  - 234

Ba: تعــداد اتــم (PO ) O  83 4   باريم فسفات2

: تعــداد اتــم NH HCO H  54   كربنات هيدروژن آمونيوم3

 تعــداد اتــم
 تعــداد اتــم

O /
H

  
8 1 65  

 )60تا  57هاي  ، صفحه2شيمي (  

 )مسعود علوي امامي(  »  2«گزينة  -235

Kr(Brآرايش ( Br  ) آرايشNe(Mg Mg  2  

Kr(Seآرايش ( Se  Ne(Naآرايش (  2 Na  

  :ها بررسي ساير گزينه

1 (  

Ar(Clآرايش ( Cl  ) آرايشNe(Mg Mg  2  

Ne(Nآرايش ( N  Ar(Kآرايش (  3 K  

3 (  

Xe(Iآرايش ( I  ) آرايشAr(Ca Ca  2  

Ne(Oآرايش ( O  He(Liآرايش (  2 Li  

4 (  

Ne(Oآرايش ( O  Ne(Mgآرايش (  2 Mg  2  

Ne(Fآرايش ( F  ) آرايشNe(Na Na  

 )58و  57 ،51، 50 ،33هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )زاده ريعلي نو(  »  4«گزينة  - 236

Aبه صورت  Cو  Aاكسيد هر دو عنصر  O2 Cو  3 O2 است و بار يون  3

پس براي مقايسـة انـرژي شـبكه بلـور بايـد بـه شـعاع        . در هر دو برابر است

A 3  وC 3 توجه كنيد .A  دورة چهارم و درC  در دورة سوم است و

  .تر است تر و انرژي شبكه آن كم بزرگAشعاع 

  :ها بررسي ساير گزينه

هـاي   كـه تعـداد الكتـرون    ، آلومينيم اسـت C، اسكانديم و A :»1«گزينة 

  .ظرفيتي برابر دارند

و  15 هـاي  است و نسبت به عناصـر گـروه   16عنصر گروه  B: »2«گزينة 

  .تري دارد ين يونش كمتدورة خود انرژي نخس هم 17
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Hت و بـا هيـدروژن   سگوگرد ا B :»3«گزينة  S2    و بـا اكسـيژنSO2  و

SO3 دهد را تشكيل مي.  

 )56 و 55 ،46، 45، 27 تا 25هاي  ، صفحه2شيمي (  
----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »  3«گزينة  -237
MgSO)جرم مولي نمك آبدار  . H O)74 گرم بر مـول اسـت،    246برابر  2

0/پس  گـرم   12 كـه در آن  دار حـرارت داده شـده اسـت     مول نمك آب 1

12/نمك و  از آب  يبا افزايش دمـا و تبخيـر مقـدار   . گرم آب وجود دارد 6

/دار به   ، جرم نمك آبتبلور / g 
2624 6 15   . رسيده است 641

/مانـده   پس جرم آب بـاقي  / g 15 6 12 3 خواهـد شـد كـه برابـر بـا       6

/ / mol
3 6 0 0/چون پرسش براي . آب است 218 مول ماده بوده است،  1

nكنيم و  ضرب مي 10مقدار مول آب را در     .خواهد شد 2

 )63تا  60هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )كيش مرتضي خوش(  »  3«گزينة  - 238

هـايي بـا بـار     اي اسـت كـه ميـان يـون     پيوند يوني نيروي جاذبه: »1«گزينة 
  .آيد به وجود مي نام ناهم

Zn(NOنام تركيب : »2«گزينة  )3 به  FeSO4و صورت روي نيترات  به 2
  .سولفات است(II)صورت آهن

  : »3«گزينة 
Al: كربنات مآلوميني (CO ) 2 3  6: هـا  مجموع اندازة بار منفـي آنيـون   3

  .)گيريم چون اندازه را خواسته، علامت را در نظر نمي(

Cr: فسفات(II)كروم (PO ) 3 4 3: نسبت تعداد كاتيون به آنيون 2
2  

ــابراين  ــي آن  بن ــار منف ــدازة ب ــوع ان ــونمجم ــولي   ي ــد فرم ــك واح ــا در ي  ه

Al (CO )2 3 تركيــب  در ، چهــار برابــر نســبت تعــداد كــاتيون بــه آنيــون3

Cr (PO )3 4   .است 2

Ba)فسفيد  تركيب باريم: »4«گزينة  P )3 . اتمي است فقط داراي يون تك 2
NH)نيتـرات   اين تركيب برخلاف تركيب آمونيـوم بنابراين  NO )4 ، فقـط  3

  .داراي پيوند يوني است
 )79 و 66 ،60 تا 57، 54تا  52هاي  ، صفحه2شيمي (  

 )حميد ذبحي(  »  3«گزينة  -239

هاي  ، شمار الكترون6برابر  NOCl (a)هاي پيوندي  شمار الكترون

NOپيوندي  Cl2 (b)  هاي ناپيوندي  ، شمار جفت الكترون8برابر

HCN (c)  هاي ناپيوندي  و شمار جفت الكترون 1برابرSO3 (d)  برابر

  .است 8

S

O
O

O

CH N
N

O

Cl

O

N

O

Cl

  

 )79تا  72هاي  ، صفحه2شيمي (  

----------------------------------------------  

 )محمد عظيميان زواره(  »  4«گزينة  - 240

  : »4«گزينة 

Ν

Ο

Ο

Cl

  

   هاي ناپيوندي الكترون تعداد جفت8

 Al(HCO در ها تعداد اتم16 )3 3  

  )79تا  71و  69، 68 ،60تا  58 هاي ، صفحه2شيمي (  

----------------- -----------------------------  
  3شيمي   

  

  )محمدشايان شاكري(  »  4«گزينة  -241

هاي شيميايي افزون بر نمايش فرمول شيميايي و حالت فيزيكي  معادله

ها اطلاعاتي دربارة شرايط لازم براي انجام واكنش  ها و فراورده ه دهند واكنش

كه اطلاعاتي  درحالي. دنگذار نيز در اختيار مي.....) دما، فشار، كاتاليزگر و (

هاي ايمني را  ها و نكته دهنده كردن واكنش مانند چگونگي و ترتيب مخلوط

  .دندارندر بر 

  )3ة ، صفح3شيمي (  

  نصف است نه يك سوم
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  )اميرحسين معروفي(  »  1«گزينة  - 242

  :بررسي موارد

سـولفات   مرنگ و توليد آلـوميني  سولفات آبي(II)با مصرف مس. درست) الف

  .يابد ، كاهش ميگ، شدت رنگ محلولرن بي

  .درست) ب

CuSO (aq) Al(s) Al (SO ) (aq) Cu(s)  3 2 34 2 4 3  

  :مجموع ضرايب   3 2 1 3 9  

نشـان از انجـام    Alتشكيل رسوب سرخ فام مس بر روي سطح . درست) پ

  .استواكنش 

  .نادرست) ت

gجرم آلومينيم مصرف شده  2 27 54  

gجرم مس توليد شده  3 64 192  

مصـرف شـده    جـرم مـاده جامـد    تر از چون جرم مادة جامد توليد شده بيش

  .يابد افزايش ميجامد است، پس جرم مواد 

شناسـايي يـون    واكـنش  جـايي يگانـه و   اين واكنش از نوع جابه. نادرست) ث

Pb 2  توسطKI استجايي دوگانه  از نوع جابه.  

  )11و  9، 5 تا 3هاي  ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  

  )اله عليزاده روح(  »  3«گزينة  - 243

  :بررسي موارد

    .است درست )الف

4 12 10 63 5 3 3 2 2 2 2C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) O (g) N (g) q      

44 2 2 7 2 3 2 2(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g) q     

 25/7مـول نيتروگليسـرين    1ازاي تجزية  تجزية نيتروگليسرين به  در واكنش

  .شود مول گاز توليد مي

بــه ازاي تجزيــة يــك مــول     كرومــات م ديودر واكــنش تجزيــة آمونيـ ـ 
  .شود مول گاز توليد مي 5 كرومات، دي آمونيوم

5پس در مجموع  7 25 12 25( / / )  مول گاز خواهيم داشت.  
  .درست است )ب

شدت گرماده است، بنـابراين   ه بوده و بهنجايي يگا ش ترميت از نوع جابهواكن

  .استصورت مذاب  آهن توليدي به

  2 22 3 2 3Al(s) Fe O (s) Fe(l) Al O (s)     
  .نادرست است )پ

  ) H O(g) CH (g) CO (g)
  2 2 4   C(s,2سنگ  زغال2

  .درست است )ت
  6 3 22 3 2Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s) q      

12ايب مواد جامدمجموع ضر    
  )53و  35، 33، 24، 8هاي  ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  

 )علي مؤيدي(  »1«گزينة  - 244
NH)فرآوردة واكنش هابر، آمونياك  : در اين واكنشهاي يوني  و تركيب 3(

CaCO3  وCaCN2 هستند.  
  :واكنش موازنه شده

  CaCN H O CaCO NH  3 22 2 3 3  
  :نسبت خواسته شده

ــابر   ــد ه ــتوكيومتري  در فراين ــريب اسـ  ضـ
 مجمــوع ضــريب تركيــب هــاي يونــي در ايــن واكنــش

NH
 

23 12  

  )5 تا 3هاي  ه، صفح3شيمي (
  )60تا  57هاي  ، صفحه2شيمي (

  )57تا  54هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
 ----------------------- -----------------------  

  )سعيد نوري(  »  1«گزينة  -245
سـي اسـت كـه در واكـنش     ممانـده شـامل مقـدار     س بـاقي و مرم منيزيم ج

اگـر  . مانده است و مقدار منيزيمي كه در واكنش مصرف نشده باقي توليدشده
درنظـر بگيـريم،    yو جرم منيزيم مصـرف شـده را    xجرم مس توليدي را 

CuSO)چنين مقدار مول مصرف شده از محلول كـات كبـود    هم  nرا  4(
  :مول فرض كنيم

  12 16( y) x     

  
  

  1
4 1 4

molMgygMg nmolCuSO
molCuSO

 :جرم منيزيم مصرفي  

  gMg ngMg
molMg

 
24 241  

  1
4 1 4

molCuxgCu nmolCuSO
molCuSO

  :جرم مس توليدي  

  gCu ngCu
molCu

 
64 641  

  جرم 
م يمنيز
 مانده باقي

  جرم 
مس 

 توليدشده
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  2412 16 12 24 64 16 40 464
y n( y) x n n n
x n


         


   
  n / mol  0 1   

  
212 0 1 4 1 4

molCu?gCu / molCuSO
molCuSO


     

  gCu / gCu
molCu


 



264 26 421
  

  )22تا  18هاي  ه، صفح3شيمي (  
 ------------------------------------ ----------  

  )زواره رسول عابديني(  »  3«گزينة  - 246
  :صورت زير است ها به واكنش كلي سوختن آلكين

  3 1 12 2 2 2 22
nC H ( )O nCO (n )H On n


      

  
3 1 22400 22

4480 2

n mLO

mLO




   

  3 14480 0 05 224002
n/ 

     

  4480 23 1 3 1 8 3 9 30 05 22400n n n n
/


         


   

  3
2 2 3 4

n: C H C Hn n
فرمول مولكولي آلكين  

  ( ) ( ) g.mol   13 12 4 1 Cجرم مولي 40 H3 4  
  )26تا  24هاي  ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  
 )محمدجواد صادقي(  »1«گزينة  -247

molFe OgFe molFekgFe
kgFe gFe molFe

    2 311000 1560 1 56 kgFe?خالص 2 O2 3  

gFeخالص  O kgFe O
kgFe O

molFe O gFe O
  

160 12 3 2 3 800 2 31 10002 3 2 3
  

  kg
x

    
800100 70   درصد خلوص 100

  x / kg / ton 1142 86 1 143   
  )23 تا 18هاي  ه، صفح3شيمي (

 ----------------------------------------------  
 )اميرحسين معروفي(  »  2«گزينة  - 248

  :هاي نادرست بررسي عبارت
هـاي   با نسـبت لوساك در دما و فشار ثابت، گازها  طبق قانون گي: »1«گزينة 

  .دهند حجمي معين با هم واكنش مي

 كرومات يـا نيتروگليسـرين   دي يومواكنش تجزية آمون: مثال نقض: »3«گزينة 
  .هستندگرماده 
) نــه منگنــز(تتراكلريــد مــايع بــا منيــزيم  از واكــنش سيليســيم: »4«گزينــة 

  .شود سيليسيم خالص توليد مي
  )53و  32 ،25، 24، 8هاي  ه، صفح3شيمي (  

 -- --------------------------------------------  
 )اميرعلي برخورداريون(  »  2«گزينة  -249

Hو  Cدر واكنش كامل  O2 بايد به ازاي هر مول ،H2  توليدي، يك مول
C  و يك مولH O2 مصرف گردند.  

mol H mol C mol H O g g g   1 1 1 12 18 302 2  

مخلوط      مخلوط        
mol H

?mol H / g / mol H
g

  
1 211 25 0 3752 230  

H (g) N (g) NH (g) 3 22 2 3  
mol NH / LNH

?mLNH / mol H
mol H mol NH

STP

  
2 22 43 30 3753 2 3 12 3

  

mLNH
mLNH

LNH
 

1000 3 5600 31 3
  

  )26تا  24هاي  ه، صفح3شيمي (  
 ----------------------------------------------  

 )امير قاسمي(  »  3« گزينة -250
Fe O (s) Na(s) Na O(s) Fe(s)  6 3 22 3 2  

mol Nag Na a
g Na

b a
molFe O

gFe O b
gFe O


    

  
   


1 1 30180 23 6 23
1 1 52 3200 2 3 160 1 42 3

  

Fe O2   .محدودكننده است 3
molFe gFe?gFe molFe O gFe

molFe O molFe
   

5 2 56 1402 34 1 12 3
  

  )35و  31تا  28هاي  ه، صفح3شيمي (
 ----------------------------------------------  

 )محمدرضا يوسفي(  »4«ينة گز -251
  2 3 4 32 3 2: Fe O C Fe CO   روش اول  

  molFe O molFe gFe R?gFe gFe O
gFe O molFe O molFe

    
1 4 562 340 2 3 160 2 1 1002 3 2 3

   

19%  واكنش اول  يبازده درصد 6 70/ gFe R     

  molCO / LCOmolFe?LCO / gFe
gFe molFe molCO

   
3 22 41 2 219 62 56 4 1 2

   

5م گاز توليدي در واكنش اولحج   88 2/ LCO   
  3 2 32 3 2: Fe O CO Fe CO   روش دوم  

  مول آلكين 1
 مول آلكين 05/0

  جرم مادة خالص
 خالصناجرم نمونة 
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molFe O molFe gFe R?gFe gFe O

gFe O molFe O molFe


    
1 2 562 310 2 3 160 1 1 1002 3 2 3

   

/%بازده درصدي واكنش دوم    gFe R / 5 2 74 3   

  molCO / LCOmolFe?LCO / gFe
gFe molFe molCO

   
3 22 41 2 25 22 56 2 1 2

   

/حجم گاز توليدي در واكنش دوم    LCO 23 12   
  5 88 3 12 9 2/ / LCO    2حجم كلCO توليدي  

  .زده درصدي واكنش دوم بيشتر استبا
  )33و  32، 26تا  24هاي  ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  
 )سيد سحاب اعرابي(  »  2«گزينة  -252

  :بررسي موارد
  .كتاب كاملاً درست است 34طبق متن صفحة ) الف
  .كتاب كاملاً درست است 35طبق متن صفحة ) ب
NaN  :گازواكنش مولد ) پ (s) Na(s) N (g) 2 2 33 2  

 مجمــوع ضــرايب اســتوكيومتري فــراورده هــا
ــده   ــش دهن ــتوكيومتري واكن ــريب اس  ض

5
2  

  ) ت
  :هاي هوا شده در سومين واكنش كيسهخطر توليد  مادة بي

a 
1
NaHCOنسبت آنيون به كاتيون 1 3  

هـا   كـه باعـث انبسـاط سـريع گـاز درون كيسـه       واكنشي دهندة يوني واكنش
  :شود مي

b 
2
Feنسبت كاتيون به آنيون 3 O 2 3  

b a   
  )35و  34هاي  ه، صفح3شيمي (  

  )60تا  57هاي  ، صفحه2شيمي (
 ----------------------------------------------  

 )اميرحسين معروفي(  »  1«گزينة  -253
  :نادرست هاي بررسي عبارت

  كتان خالص نه اوكتان خالصاوايزو) 2
  .دهد بيشتر حجم هوا را گاز نيتروژن تشكيل مي) 3
  .5/12به  1نه  است 9به  1) 4

  )37و  36هاي  ه، صفح3شيمي (  
 ----------------------------------------------  

 )حامد رواز(  »  4«گزينة  -254
فقط به اين معني  ،تر است گرم Bاز جسم  Aگوييم جسم  هنگامي كه مي

امـا بـدين معنـي     ،بيشتر اسـت  Bاز دماي جسم  Aاست كه دماي جسم 
چـون انـرژي    ،بيشـتر اسـت   Bاز جسم  Aنيست كه انرژي گرمايي جسم 

  .بستگي داردنيز  Bو  Aگرمايي به مقدار جسم 
  )41و  40هاي  ه، صفح3شيمي (  

 )سيد سحاب اعرابي(  »  2«گزينة  -255
  :هاي نادرست بررسي گزينه

  .گرماده است نه گرماگير: »1«گزينة 
  .جم خاصيتي مقداري استح: »3«گزينة 
  !ناتبكر نه سديم كند توليد مي كربنات هيدروژن سديم: »4«گزينة 

  )49و  48، 46، 35هاي  ه، صفح3شيمي (  
 ----------------------------------------------  

 )سعيد نوري(  »  2«گزينة  -256
  :كنيم شده توسط آب را محاسبه مي ابتدا گرماي جذب

  225 4 2 40 30 9450q mc / ( ) J        
آهن نيز به همين مقدار گرما از دست داده اسـت، امـا انـرژي از دسـت داده     

  .گيرد صورت منفي در رابطه قرار مي به
  c ( ) c / J.g . CFe Fe

        1 19450 210 40 140 0 45   
  )43 تا 41هاي  ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  
 )اميرحسين معروفي(  »  2«گزينة  - 257

  .ي از ميانگين انرژي جنبشي ذرات سازندة يك ماده استدما معيار
  )53و  52، 49، 48، 41، 40هاي  ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  
 )سيد صدرا عادل(  »  4«گزينة  -258

  E q w     

  / Jq cal / J
cal

  
4 184100 418 41   

  418 4 100 318 4E / / J       
  )50تا  48 و 41 هاي ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  
 )سيد سحاب اعرابي(  »  2«گزينة  -259

خـواص   نـدارد ها به مقدار ماده بستگي  كه مقدار آن را خواص ترموديناميكي
سامانة بسته . هستندو ظرفيت گرمايي ويژه و چگالي شدتي  ناميم شدتي مي

  .دله ماده ندارد، اما مبادلة انرژي داردبا محيط مبا
  )46و  45هاي  ه، صفح3شيمي (  

 ----------------------------------------------  
 )سيد سحاب اعرابي(  »  3«گزينة  - 260

  :هاي نادرست بررسي گزينه
محاسبة آنتالپي مهـم هسـتند و بايـد     هنگامحالت فيزيكي مواد : »1«گزينة 

  .مشخص باشند
  .دهندة حركت ارتعاشي است نه چرخشي نشان: »2«گزينة 
  .حقيقي است نه مجازي: »4«گزينة 

  )54 تا 52 و 45، 42 ،40 هاي ه، صفح3شيمي (  
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